





# FREUD, FREUDISMO Y LAS VERDADES SOCIALES

Eugen RELGIS

VI



Eugen Relgis

Nuestro ensayo sobre Freud y sus conclusiones se fundamenta en las conclusiones de los doctores Hessel y Reich. Los nuevos estudios confirman estos puntos de vista. Algunos otros, al contrario, ponen de manifiesto la oposición a la tesis que se propone en trastornar las bases mismas del edificio levantado por Freud y sus adeptos. No queremos participar en esta disputa, pero tenemos que mencionar por lo menos la crítica expresada por un científico colega, el profesor Georg-Fr. Nicolai, cuya obra: "Análisis del psicoanálisis a la luz de la Psicología fisiológica" (Ed. Beta, Buenos Aires 1953, 235 páginas) tiene las características de un método documental y experimental de su célebre "Biología de la Guerra".

Lo que determinó al Profesor Nicolai a emprender esta "crucada" contra Freud y el freudismo, no es tan sólo la defensa de ciertos principios éticos, sino la "verdad científica" aplicada finalmente a los problemas sociales. Es el mismo método que le hizo condenar el marxismo, como anticientífico, rechazarlo —en su práctica absolutista y totalitaria— como incompatible con la evolución natural de la especie humana y con las condiciones objetivas del progreso social.

El profesor Nicolai no conoce el libro de Emil Ludwig: "Freud, desenmascarado", sino después de escribir su obra. Pero, en el apéndice, haciendo una comparación entre su libro y el de Ludwig, encuentra en este último un aliado: "Os ruego insistentemente ¡leed el libro de Ludwig!" — escribe—. Si el suyo es "más sistemático, fundamental y contundente que el corto librito de Ludwig", y puede "convencer a algunos que el psicoanálisis no es ciencia sino filosofía y literatura falsa y peligrosa", Nicolai confiesa en embargo que el método de Ludwig "de acabar con el gran misticismo moderno, ridiculizándolo en los resultados prácticos a los que llega su pansexualismo, es más drástico y, probablemente, también más efectivo".

En cuanto al método de Nicolai en su crítica, el profesor de psiquiatría Dr. Agustín Tellez M. de la Facultad de Medicina de Santiago de Chile, escribe en su prólogo que en ningún otro libro se advierte como en éste una refutación tan maciza y arrolladora sobre el freudismo, "que, aunque no descien- de a los detalles, derriba los pilares del sistema"; y de la arrogante construcción que hace pocos años pretendía imponer su estilo, no sólo a la teoría de la neurosis, sino a la psiquiatría, a la medicina, a la psicología sino a todas las esferas de la cultura humana, "no quedan sino campos de soledad, mustio collado". Porque el sistema de Freud se ha erigido "sobre interpretaciones subjetivas y especulaciones y conclusiones arbitrarias". Para el autor de la "Seguridad científica", el sistema de Freud "entrega el gobierno del alma humana a los instintos y minimiza la razón hasta dejarla convertida en un apéndice inoperante". Y el Dr. Tellez exclama: "¡Malhadado estuvo Freud al encontrar un censor como Nicolai!" que, con sus ojos de lechuza, supo hallar los puntos que deben ser atacados en el sistema.

Es lo que impide de tratar al hombre Freud con bondad generosa; lo cree inteligente, aunque con el defecto del metafísico de querer hacer ciencia donde no es posible. Reconoce sus dotes de "médico", al principio de su carrera, y de psicólogo: "su método podría ser útil como terapia pura en casos indicados, aunque el clima del tiempo no está ya para tratamientos que se prolongan por años, que cuestan al paciente una fortuna y que no le dan una seguridad de mejoría". La crítica de Nicolai está dirigida a la teoría "del inconsciente y al papel de la sexualidad, a los mecanismos de enfermar y de curar, al papel del trauma psicótico, a la represión y a la sublimación", etc. Para quien la psicología es ante todo fisiológica, el psicoanálisis no es sino una de "las grandes supersticiones colectivas", algo diametralmente opuesto, a la ciencia, y su prosperidad constituye un peligro para ésta y "por lo tanto, para el correspondiente y real destino biológico del hombre".

Es precisamente sobre biología que están fundamentadas las obras de Nicolai, que declara que el saber positivo y el

dominio, de la Naturaleza han hecho progresos considerables en los dos últimos siglos; pero —añade— los credos metafísicos reaccionarios se difunden y anidan cada vez más, y así la masa de los contemporáneos es, en relación a lo que hoy se sabe, "mas supersticiosa que un kral de cañes".

La alternativa de nuestro siglo es ésta: "o bien la ciencia europea se impone y llegamos a una era de la razón, con lo cual Freud se hundirá en el olvido; o bien vence Asia con ayuda de Rusia y del populacho de los cinco continentes con sus diversas supersticiones (Incluso las culturales y políticas) y entonces es muy posible que Freud desempeñe un gran papel en la fijación de los dogmas de la nueva Edad Media".

Este es el problema esencial que corresponde al propósito de nuestro ensayo. Es verdad que Freud no ha basado su sistema en biología: "Los problemas psicológicos que estamos estudiando — escribe en "Moisés y la religión monoteísta" — nada tienen que ver con la anatomía cerebral, que ocupa un lugar secundario". Nicolai, se sabe, relaciona todos los fenómenos de la vida psíquica y social al progreso cerebral. Freud, en el mismo libro, reconocía en 1938, al fin de su vida, cuando se salvó en Londres de la barbarie nazi, que sus problemas preferidos encuentran "nuevas dificultades en la actual posición de las ciencias biológicas, que niegan terminantemente la herencia de las propiedades adquiridas". Confiesa "con toda modestia, que a pesar de ello es imposible sustraerse a este factor en el desarrollo biológico". En el fondo, es difícil comprender el uno sin el otro. Cuando admitimos la persistencia de tales vestigios de recuerdos en la herencia arcaica, tendemos el puente entre psicología individual y psicología de las masas y podemos tratar a los pueblos como si fuesen individuos neurosicosos.

Volvemos de ese modo, al problema expuesto desde el principio en estas páginas: las verdades sociales incluidas en el freudismo y otras escuelas psicoanalíticas, que se empeñan en combatir también esas enfermedades psíquicas colectivas, manifestadas bajo varios regímenes dictatoriales y totalitarios, y cuyo desenlace es la guerra entre pueblos y la guerra entre clases sociales, es decir, la revolución. Desde este punto de vista, el capítulo que más nos interesa en el libro de Nicolai es el titulado: "Freud, Marx y la ciencia". Pero sus conclusiones son igualmente negativas, porque Nicolai aplica su crítica con el mismo rigor al marxismo y al freudismo, en nombre de la "ciencia objetiva" que está por encima de la fluctuante y relativa "ciencia humana" de los literatos, como califica él a Marx y Freud. Estos han captado la opinión pública con mitos, que sólo han renovado; el primero, con el mito de la igualdad; el segundo, con el del sexo, pretendiendo, los dos, de haber "tratado científicamente materias que todavía no se pres- tan a tal tratamiento". El uno, los enigmas de la economía política; el otro, los del sexo y del psique. La carrera histórica de los dos mitos ha seguido un curso parecido.

Nicolai expone la evolución del "lindo mito de la igualdad" desde los tiempos prehistóricos hasta el advenimiento del comunismo que no ha instituido la igualdad, pues el Soviet con su mal llamada justicia de clase le galizó nuevamente las clases, con una minoría de privilegia- dos en el gobierno y la inmensa mayoría sometida a la agresión burocrática, policíaca y militar. El gobierno dictatorial del partido único se volvió imperialista en el sentido político, queriendo imponer su poder al mundo entero. El "plan de guerra" de los marxistas (convertidos en leninistas y luego en stalinistas) no fue mal calculado — escribe Nicolai —: "Especulaba con el enrolamiento de todos los "explotados" y, con el alto concepto que cada uno tiene de sí mismo, apenas hay quien no crea que le tratan peor de lo que merece y que le explotan. Así pudo contar con una gran mayoría... Había, sin embargo, un error en la cuenta: había olvidado los "imponderables" psicológicos que, en asuntos humanos, suelen ser decisivos... Primero creía en una conciencia del proletariado, que no puede existir en las multitudes que, sin una idea propia, dependen casi enteramente de las diferentes su- gestiones demagógicas. Por un momento, una hábil propagan- da a la personalidad de un jefe endiosado puede forjar con ellas una fuerza formidable; pero, como el lazo es sólo exterior y no reposa en una convicción común, sino, a lo sumo, en una catequización común, no formarán nunca una mayoría estable en la que se pueda confiar. Lo comprueban todos los movi- mientos populares, en los que

# LABRAPIA

(Brasil - Cuba - Colombia - México)

**CAFE TRIANGULO**

PARA LA TRADICIONAL BEBIDA DE LOS COSTARRICENSES: **MÁS Y MEJOR CAFÉ EL BUEN CAFÉ**

ATEMPERA LA SED DE ALCOHOL

PAQUETE 0.50 PAQUETE 1.00

siempre el nuevo líder mató al viejo, como Stalin a Trotski".

El marxismo, empero, fracasó cuando llegó al poder en Rusia. Sus principios no corresponden a la "constitución biológico-psicológica del hombre" y por eso la nueva sociedad no puede funcionar a satisfacción. Desde hace cuatro decenios el Soviet se mantiene sólo con la dictadura, desagradable para los hombres superiores, pero "más bien simpática al vulgo que ansia ser amparado por una mano fuerte" (2). El Kremlin gobierna con sus bayonetas, pero no se puede siempre confiar en ellas. El pueblo ruso es apático e indolente, y el vulgo mundial es todavía creyente, mas, probablemente, no por mucho tiempo. La realidad antihumana del régimen totalitario es cada vez más evidente, en Occidente; y el proletariado comunista, en Rusia también, empieza a comprender que, "la lucha de clases tiene sus inconvenientes, sobre todo si se vence" y que la colaboración pacífica, la ayuda mutua, resulta a la larga más ventajosa también

para proletarios. "La hora decisiva se aproxima — declara Nicolai—. Yo soy optimista y creo que marxismo y freudismo van a su término. Las guerras son siempre estupideces ruinosas". Los jefes que creen poder procurar a su pueblo, a su clase, prosperidad y progreso cultural mediante matanza y destrucción de los "enemigos" son malos psicólogos. El "socialismo" a lo Marx lo reconocemos en sus frutos: guerras y dictaduras totalitarias, tan horrosas y generales como las antiguas guerras religiosas (1555-1698) en que se luchaba también por "ideales"... "¡Ojalá que los pueblos esta vez comprendan que el que siembra vientos, recoge tempestades, y que predicar la lucha, la nacionalista o la de clases, no conduce a la paz, ni a la prosperidad, ni al progreso cultural!". El mito de la igualdad nos ha conducido al borde del abismo, excitando todas las pasiones políticas, que son, en el fondo, simplemente humanas. Su historia no es más que una serie de errores psicológicos, asista en la tierra, los igualita-

rios no podrán imponerse; es el dique más sólido contra la super- premacia de las masas orienta- les, y lo fue siempre (si no se hubiera matado a la ciencia de Alejandria, el misticismo del Oriente no habría podido sumer- gir a Europa en la noche medie- val) y si hoy se dejara vivir a la ciencia, la cultura Occidental no tendría nada que temer". Una sociedad "que aceptase de veras el espíritu de la ciencia y se organizara según él, sería in- pune contra la demagogia y las revoluciones destructivas, y un progreso pacífico le estaría ga- rantizado".

Es este espíritu de la ciencia el que se debe captar: "Es él, el que vale más y fomenta más la cultura humana que los mismos resultados de la ciencia que, a menudo, sólo sirven a la civili- zación: la fuerza nuclear que está en vías de regalarnos, será, quizás, en el futuro la salvación de la humanidad, dándole una potencialidad inagotable. Pero con ella se puede también matar y... matar a buenos y a malos; y quienes sólo se han apo- derado exteriormente de lo que la ciencia les ha regalado, sin penetrarse de su espíritu vivifi- cador, la usarán para fines mor- tíferos". El verdadero espíritu de la ciencia vencerá cuando haya una vez en la tierra única- mente victorias con "armas blandas" como dijo Lao Tse hace 2.500 años —esto es, "victorias del mejor saber". Entonces el hombre "se podrá considerar maduro y comenzará la verda- dera historia del homo sapiens".

La ciencia es posible sólo en una atmósfera de libertad: "de- be ser cultivada por individuos superiores y es por eso esencial- mente aristocrática". La ciencia degenera en una sociedad igu- alitaria y esclavizadora, que cree que el individuo existe única- mente para la sociedad. Esta ciencia se convierte en "una me- ra técnica utilitaria que, sin el suelo maternal de la ciencia pu- ra, muy pronto se atrofiará también". El marxismo, tal como es aplicado en Rusia, soca- va la ciencia y la cultura direc- tamente; el freudismo, lo ayu- da "al sostener en su calidad de "behaviorista", que las circuns- tancias sociales y exteriores ba- jo las cuales un individuo vive, son más decisivas para la for- mación de su personalidad que las propiedades que con un hom- bre nace". La gran culpa del freudismo sería que, favorecien- do al marxismo, debilita "la ú- nica fuerza que podría contra- balancearlo, esto es, la ciencia, que es el mejor remedio contra mitos y, especialmente, no pue- de ser nunca igualitaria, ya que en ella dominan el saber y los individuos que lo poseen".

Nicolai insiste sobre este ca- rácter "aristocrático" de la cien- cia. Mientras haya una ciencia "libre, individualista y progre- sista en la tierra, los igualita-

Si Nicolai tiene razón en su crítica del mito igualitario (y sus estragos en la primera mitad del Siglo Veinte, con sus regímenes fascistas, sus Estados totalitarios, sus guerras imperia- listas y sus frustradas revolu- ciones provocadas por dictado- res y partidos únicos constituyen pruebas demasiado evidentes) no creemos, sin embargo, que el otro mito, el de la "sobrestima- ción del sexo", merece la mis- ma crítica. Porque el freudismo ya no es sólo pansexualismo. Hemos comprobado que las "ver- dades sociales", en la obra de Freud, encuentran aplicación práctica en la lucha contra la psicopatología individual y con- tra las psicosis colectivas, con- tra esos "peligros psíquicos" re- conocidos por las demás escue- las psicoanalíticas (Jung, etc.). Es verdad que "los mitos se mantienen sólo revestidos de un manto poético o religioso, dialé- tico o metafísico, y nuestros dos mitófilos —Marx y Freud— los han traído, sin considerar bien lo que hacían, ante el tribunal de la ciencia, casi forzándola a ocuparse de ellos". Pero la con- clusión de Nicolai de que am- bas doctrinas "igualitarias" no son tan sólo anticientíficas y an- ticulturales, sino también anti- biológicas, puesto que los hom- bres, no son iguales, nos parece excesiva en lo que concierne al freudismo, al psicoanálisis posi- tivo, desprovisto de la charlata- nería de los curanderos.

El psicoanálisis se aplica al in- dividuo en cada caso, según sus deficiencias o dolencias propias. Y lo que se llama psicosis colec- tiva reside siempre en el impul- so, en la fascinación o la coer- ción que derivan también de in- dividuos llegados a las cumbres del poder, y por consiguiente, a los medios materiales de satis- facer sus ansias mórbidas. Las raíces de la psicopatología de las masas están en los indivi- duos, a los que los psicoanalís- tas consideran desiguales en sus posibilidades físicas y psíquicas, y los trata como tales y no como constituyendo una masa a- morfa que se deja amoldar por la mano de acero del jefe su- premo, en los aparatos artificia- les de la burocracia partidaria, de la policía estatal y del mili- tarismo insaciable en su sed de potencia y dominación mundial.

Si es cierto que el progreso consiste en una diferenciación cada vez mayor, los hombres, los individuos, "no deben ser tratados como iguales". Eso lo dice el profesor Nicolai. Y nos- otros creemos que esta diferen- ciación individual, se manifiesta en la práctica del freudismo y otros métodos psicoanalíticos. Apartando, pues, de la doctrina freudiana lo que puede ser erró- neo —las exageraciones de los epigonos sin escrúpulos cientí- ficos, y todas las simplificaciones extremas: pansexualismo, libi- do, sublimación, y varios com- plexos— nos quedan en la o- bra original de Freud las ver- dades sociales, reales como toda verdad científica. Estas verdades sociales pueden aplicarse eficaz- mente contra el otro mito, el de la política marxista-leninista- stalinista, de toda clase de fas- cismo, de todos los regímenes to- talitarios que niegan el individuo —la persona humana— y le subyugan en nombre de algunas ficciones idealizadas, en prove- cho de una minoría de guber- nantes dirigidos por el jefe su- premo, exponente de las enfer- medades psíquicas y sociales de un pueblo, de una sociedad, de una época histórica.

—PASA a la pág. SIETE

**PARA ENRIQUECER LOS BIBERONES**

**Nessucar**

UN AZÚCAR NO FERMENTABLE

Las propiedades dietéticas de un azúcar nutritivo dependen de la proporción de maltosa y dextrinas. Gracias a su composición equilibrada, NESSUCAR ofrece las siguientes ventajas:

- No fermenta en el intestino por su tenor en dextrinas (74%). NESSUCAR protege contra la diarrea; es el verdadero "azúcar nutritivo".
- No constipa debido a su contenido en maltosa (20%). NESSUCAR contiene la cantidad de maltosa justamente necesaria para el buen equilibrio de la flora intestinal.
- No contiene NaCl añadido, lo que permite su empleo en los niños eczematosos.

Nessucar UN PRODUCTO NESTLE

ES del dominio de los especialistas. Las que en la vida de los pueblos originarse hechos asombrosos que repitense, en forma periódica sin que nadie hasta ahora haya podido variar el curso de tales acontecimientos.

Como obediendo a la ley de los Cambios, en cada uno de aquellos desarrollase un ciclo político-social en el cual tiene lugar un trío de procesos históricos realmente sorprendentes y perfectamente definidos, que van derivándose unos de los otros en una continuidad sin fin.

En sus fases evolutivas especificadas podrían compararse a una gran rueda giratoria dividida en tres partes de diferente color: amarillo, azul y rojo, por ejemplo, que al realizar sus vueltas y revueltas van mostrando por turnos matemáticos esos únicos colores en sucesión perpetua repitiéndose hasta el infinito. Apenas diverge el símil en que en la rueda rotatoria de la vida de los pueblos esa trinidad de colores denominanse: *tirania, moderación y anarquía.*

ra al final de la etapa en vigencia una especie de relajación y decadencia de las fuerzas gubernamentales. El extralimitado abuso de la autoridad que ha terminado, por envilecer el corazón de los despotas concluye también por aflojarles la energía y la voluntad, y el pueblo que observa cada paso suyo aprovecha cualquier coyuntura favorable que se le presente; fatigado ya de soportar tantos horrores envalentónase y echa abajo al tirano.

Cae el telón. Gira la rueda de los acontecimientos y un nuevo Sol alumbrará el segundo tramo histórico político-social. Ansiosos de libertad, justicia y tranquilidad, los individuos que componen a la nacionalidad llevan al Poder a un hombre de ideales y tendencias democráticas. En este Gobierno de Equilibrio se puede respirar con holgura. Amparados por la sabia aplicación de las leyes en favor del bienestar general, se organiza el trabajo constructivo y fecundo. Restablecida la libertad

y natural es que el corrompido pierda su buen tino y ya no pueda juzgar con rectitud y equidad a los demás. La ruin caravana de aduladores que día y noche arrojanle incienso adormecedores de la moral van arrastrándolo paso a paso al abismo en el que todos caerán al unisono. Y es así, como otra vez la rueda de la Ley de los Cambios gira para ver destrozados a los *reyezuelos* y preparar la ascensión al Poder de otro Gobierno de Equilibrio, que debido al análogo fenómeno político-social pronto cae por cuanto los gobernados sólo desean gozar de regalias; ninguno quiere obedecer sino mandar, usufructuar de los derechos pero no cumplir con honradez sus deberes. Han vuelto a convertir la tranquilidad en un caos implantando el libertinaje desmedido y asaz peligroso para la sociedad. La Anarquía ha tomado, nuevamente su mando. Los seres humanos, siempre veleidosos y disconformes no aprenden jamás a ser felices con lo que tienen y ambicionan siempre más y más. Así como el exceso de autoridad incontrolada corrompe a los hombres, aflojales las fuerzas espirituales

se que en ocasiones son personalidades henchidas de ideales en favor de la Patria, los que alcanzan tal galardón. Desgraciadamente los de la camarilla que a toda hora rodean son los que extravíanlos torciéndoles su rumbo con las viles adulaciones que les prodigan; son esos entes serviles que jamás les presentan la verdad de lo que está ocurriendo en el país y que al mantenerlos en la ignorancia no les dejan lugar de enmendar las cosas como deben. Sus mentiras y lisonjas exageradas descontrola al mejor de los hombres, que ha depositado en los amigos la entera confianza y juzga los veraces. Desafortunadamente las debilidades humanas permiten que esos mismos hombres olviden sus compromisos y perdido el dominio moral y mental resulta fácil que se tornen ególatras y omnipotentes. De aquí a la tiranía no hay más que un paso. Privado de sus energías espirituales echa mano de la fuerza bruta para gobernar tornándose en un despotismo que en ocasiones metamorfoséase en un monstruo de crueldad. Y ya se sabe: el abuso de la autoridad engendra primero la indignación; luego la indisciplina y la rebelión de las masas que tarde o temprano se levantarán en conjunto para derribar al promotor.

# Los Pueblos

## y su Rueda de Repetición

### Político-Social

Por la Dra. Alice Lardé de Venturino  
(Especial para EL SOL)



Alice Lardé de Venturino

La falta de justicia, la violencia incontrolable o los crímenes perpetrados tomando como pretexto a la Ley, para fines personales, desatarán la ira, el desorden, la sed de venganza y el desasosiego de importante porcentaje de ciudadanos. El otro porcentaje cuéntase entre los corrompidos y aduladores que estimulan en sus desmanes a las tiranías y sirvenles de base para que se eternicen.

Es del dominio de los estudiosos que las tiranías son las corruptoras de la moral de los conglomerados sobre los cuales ejercen su poder nefasto. No sólo forjan almas rebeldes sino también hacen surgir reptiles que con su baba inmundada de delaciones, falsas, intrigas, prostituciones y toda clase de bajezas infectan el ambiente e inoculan el virus del odio incluso en los seres nobles y buenos y ofuscándoles la mente los empujan al crimen o al deshonro. Para ocultar y efectuar sus turbios negociados, no vacilan en resquebrajar la honradez humana comprando la flébil conciencia de los hombres y nadie ignora que, por desgracia, al calor del oro todo se derrite. apenas libranse de las tentaciones los espíritus de acero.

Los tiranos surgen, pues, como consecuencia inmediata de la corrupción moral y política de un enorme porcentaje de los individuos que forman a las naciones respectivas y que al desatar sus desmedidas ambiciones todo lo enlodan, convirtiéndose en verdadero caos lo que antes era reducto de paz y bienestar.

Empero, creemos que los hombres y mujeres que toman como pretexto a los malos Gobiernos vigentes en sus respectivas Patrias para eximirse de contribuir en lo espiritual o material a la evolución de las mismas, cometen grave error por cuanto perjudicanse a sí propios y a la colectividad en general. Los mandatarios y sus paniaguados caen, pasan y se olvidan o quedan como negras sombras. En el transcurso del tiempo lo único que sobrevive es la obra social, la labor realizada en conjunto por los patriotas de ambos sexos que henchidos de idealismo luchan por enaltecer más y más a su país aún a costa de ingentes sacrificios y dolores.

Todo aquél que por apatía, indiferencia, misoneísmo o rebeldía malentendida no coopera, si tiene condiciones para ello, a

(Pasa a la pág. 7)

# Profesor de Amor

No tendría perdón el refugiado, que pudiendo, no hubiera entretenido diez minutos de su ocio dominical en un esquilmado delicadamente espirosumo. Quiero decir, dedicándolos a conmoverse con el aria en que el pathos de Ovidio rompe, al evocar los momentos de su separación de la parentela, la madrugada en que en media nuez embarcó para el destierro. Ese salmo de Job no lo iguala ni Poe, en sus "élegos" al catarro que le privó para siempre de lavarle la cara en las mechas de oro de Anabel Li.

Al bardo de Sulmona los espesos romanos condecoraronlo con el mote Nasón. El hábito de apodarar es propio de gitanos y de plebe zafia y soez. Por su picho de elefante, el canono Ovidio me lo llamaban en Roma "Narizón". Sabido es que allí cada espectador del circo tenía *praenomen* (que equivale a nuestra asignación de pila), *nomen* (patronímico), y *cognomen* (remoque), sacado de alguna gracia poco graciosa o chocante peculiaridad del sujeto.

Vate principalmente erótico y llorón, el kiosko que por órgano olfativo, nuestro zorral lucía, debió de prestarle relevantes servicios, al oler el hipomanes y al favorecer a destilación de lo más filtrado de los sonos de su guitarra. El hipomanes era el virus o caldo de gallina de celo de las yeguas; precioso licor que los farmacópolas recogían, para venderlo como afrodisiaco a los degeneres de la "mobilitas" de más azul hemostásis, incluso al César. Claudio tomaba esa bascosidad en jarra.

Cabalmente otro hipomaniaco (Augusto) fue el que exilió a Ovidio, con un rigor que ha dado mucho que comadrear a los biógrafos, en Bavía la mayor parte del tiempo. Se envió al condenado a Tomos, en la ribera pónica, o sea, en la linde oriental más extrema del Imperio; a vivir entre gretas o godos de breñosa barba y que se sacaban punta a los dientes. No se le permitió al reo llevar consigo a su mujer; ni a la perinola de su hija Perila, de la que no pudo ni despedirse, porque al partir el padre, se hallaba la luciolla buscando caracoles, por el norte de Africa. ¿Por qué, se decía tan fiero con un intelectual cremelado, que era un bizcocho, y en un emperador que presumía de proteger artes y letras que lo adulaban, aunque no hiciese de los versos más caso que de un bordoneo de moscas verdes sobre una boñiga de vaca?

Verdaderamente Octavio llevó su saña a ilimitado descompás. Cinco años tuvo en el cuello el

pie al prisionero, en sus euximias. Y no valieron súplicas lágrimas y humillaciones del ablandar y sus parientes, para Tiberio que había, al morir Augusto, recibido instrucciones de no perdonar ni por Pólux, demagogó el indulto tozudamente también. Hasta que el Jeremías de "Los Tristes" la diño a los cinco años de penalidades y al poco más de medio siglo de edad ¡Pobre zentzonte! ¡Tan bien que gorjeaba!

El pretexto de castigo tan duro fue la publicación de *Ars Amandi*, una inocentada sin malicia. Aunque el potro de Filipo las quisiese todas para él, la máscara de esa hipocresía, muy octaviana, cubre una infamia más inaudita, que no hay por qué sortear, a la hora de las responsabilidades. El aeda tira de la punta del velo, al decir en su "Epistolario de Ponto" que toda su córpora paga el delito, que "únicamente sus ojos, si acaso, cometieron". ¿Qué a rropa esta tímida insinuación? Un obsceno desnudo.

Ovidio hacía de bufón, pelizcando a las esclavas tiernas y cantando salsas por las cocinas, en una "coterie" que tertulaba en el palacio imperial. Camarero de este coro fue la salchicha nuna, ca harta de carne (casó tres veces y tuvo los amantes a pacas), hija del César, de nombre Julia, que capitaneaba la pléyade de gón, tergiversos más putirrancios de la nauseabunda Roma augustal. El mismo padre del volúbilis sostenía relaciones incestuosas con la Pasifae de la hija. Parece que al versolarlo se le sorprendió acechando morón detrás de un portier los criminales excesos de la pareja malvada; y esta drómatica curiosidad le ocasionó la pérdida. Hasta el punto de que hubo que quitárselo de las uñas a la guardia cantabra, que lo quería capolar a hachazos.

Pero, a lo que iba. El latín ovidiano es un gluten, una gelatinosidad sin fibra, pero siempre fino como una seda. En la aforsosa canturía de su marcha al destierro, el ángel Israfil de que me ocupó, arranca, no obstante, al vientre de su lira un llanto, que no la mojará más. Hasta el vado del plañido palma y cargante, se lo salta con garbo, en ese alambre, el acróbata. Echa todo su hépate o hígado en el guiso de la composición, y le sale ella un rico mostillo. Haciendo olvidar que el cocinero de esta dolora es el propio alquimista, que en "Los Cosméticos" extiende recetas infalibles a las luperas, para dar el quiebro de cintura a sus amasios.

ANGEL SAMBLANCAT

## La mente infantil necesita buenos ejemplos y lecturas apropiadas

La mente infantil, es una antena muy sensible y por ello susceptible de fijar en el subconsciente lo malo y lo bueno, que repercutirá en el resto de su vida y en el de la sociedad en que, este precioso ser, tenga que desplegar sus actividades. Todos llevamos responsabilidad en ello, pero ustedes, padres de familia, maestros y profesores, son los responsables directos. Los buenos ejemplos, las lecturas apropiadas, son los mejores auxiliares en la grandiosa tarea. La Editorial González Porto, con la responsabilidad que

la caracteriza desde su fundación, pone a su disposición sus publicaciones, para niños de 5 a 10 años. El "Libro de Oro de los Niños", para los de 10 a 17, y "El Libro de Nuestros Hijos", de los 17 a los 100. La Enciclopedia "Uteha" para la Juventud, para maestros y profesores; la biblioteca "Clásicos y Modernos de Educación", para todas las profesiones y actividades, el insustituible "Diccionario Enciclopédico, "Uteha". No olvide la Editorial González Porto: una Institución al servicio de la Cultura de América.

**Tienda OSCAR DE MAX PINCHANSKY**  
VISTA CON ELEGANCIA Y DISTINCION  
Y CON POCO DINERO  
— ALAJUELA —

**HOTEL "FORNOS"**  
Comida Española y Americana  
CUARTOS CON AGUA CALIENTE Y FRIA  
Propietario: Francisco Climent Pérez  
PRECIOS MODICOS -:- San José, C. R. -:- Teléfono 2117

**MELCOCHAS**  
LA ESTRELLA-RICO-COCO

**Hotel Metrópoli**  
AVENIDA CENTRAL  
Atendido por su nueva propietaria  
ERCIRA DE ESPINAR

En la primera etapa del ciclo mencionado, de rebote del caos social en que ha caído el país surge, como por encanto, un Gobierno de Orden, premunido muchas veces de buenas intenciones, que trata de imponer la disciplina valiéndose de la Ley. A todo trance quiere restablecer la normalidad y suprimir el desorden reinante. Empero, al encontrarse con una serie inabarcable de obstáculos que no puede vencer por no contar con colaboradores apropiados, expárase de tal manera que comienza a perder la equanimidad. Entonces, los que rodeanlo y deberían ayudarlo, para hacerle menos pesada la tarea, al verlo henchido de disgustos y temerosos de perder sus puestos de los cuales perciben grandes sumas de dinero, empiezan a adularlo para resquebrajarle la moral. En ansias de congratrarse con dicho Mandatario, ganarse sus simpatías y extraer mayores provechos económicos y canongias magníficas, vuélvense fanáticos servidores suyos; toman por su cuenta las leyes y extremando las medidas impuestas por la fuerza bruta. Mientras ensalzan al Jefe de la Nación conduciéndolo de festín en festín donde los vicios toman incremento día a día, el pueblo gime bajo el maldito azote de los esbirros que ya no respetan nada ni a nadie. El descontento general principia a desatararse, como una sorda marejada va subiendo desde el fondo de todos los corazones y hasta los núcleos tranquilos y serios que han permanecido al margen de los acontecimientos comienzan a inquietarse. La rebelión de las masas pónese en movimiento presagiando algo grave y el Dirigente Supremo al sentir que tiemblan los cimientos del aparato gubernamental que lo sostiene y que pretenden derrumbarlo, conviértese en un feroz tirano. Los secuaces transformados también en verdaderos chacales humanos afilan sus garras para mejor devorar el alma nacional. Las persecuciones políticas sin discriminación y hasta por venganzas personales, desatánse ya no sólo amparadas por las sombras de la noche sino en pleno día. Se encarcela porque sí y porque no. La libertad de pensamiento ha cesado y la prensa es amordazada. El Imperio del Terror yérguese sembrando, la angustia. Las injusticias y arbitrariedades prestoculminan en crímenes horrendos. En tanto los panópticos repléantse de justos y pecadores, de pobres ilusos o patriotas excelsos, que sufren los crueldades tormentos a que somételos carceleros sin moral ni sentimientos de humanidad que gozan aplicándoles torturas vavoras haciendo estremecer de terror hasta a Dios, los festines prosiguen. El Erario Nacional vuélcase a torrentes para comprar conciencias, sostener el boato desmedido y enriquecer a los inescrupulosos. Una pesada carga de impuestos cae sobre los cansados hombros de todo el pueblo. Sin embargo, como toda acción trae siempre consigo una reacción, tal desbarajuste ope-

de prensa, los mandatarios pueden contar con la crítica justa y consciente que les ayuda a enmendar sus errores y marchar por rumbos rectos de provecho colectivo. La libertad de acción y pensamiento obran maravillas. Gracias al choque y contrachoque de las ideas discrepantes brota la luz de la verdad y de la razón que infunden impulsos vigorosos a las creaciones artísticas, literarias, científicas y filosóficas, etc. La Cultura y la Civilización se van abriendo paso y todo vibra y se llena de alegría como si fuese algún panal milagroso, en donde millares de millares de abejas laboran acompañadas de sonoros zumbidos, fabricando la miel garantizadora de la subsistencia popular. Todo transcurre maravillosamente en los primeros años de paz y estabilidad. Empero, los descontentos y ambiciosos que nunca faltan en los conglomerados sociales, comienzan a perturbar los ambientes y arrojar miasmas venenosos. En sus ansias incontenibles de escalar posiciones, adquiren riquezas e imponerse a los demás, desatan todas sus malas artes. La ignorancia que no sabe hacer uso exacto de la libertad y usufructuar de ella como debe, va corroyendo el corazón de los hombres inescrupulosos, que en todas partes van sembrando la desconfianza y los rumores falsos. De rebote del exceso de libertad, los malos ciudadanos que carecen de los sentimientos del deber y de la responsabilidad, empiezan a abusar de las prerrogativas que les brinda la buena administración gubernamental, originando así la relajación de la moral y la absoluta anarquía. Todos quieren mandar y ninguno obedecer. El de arriba y el de abajo introducen el caos con sus acciones incontroladas en favor de los personalismos en desmedro del bien nacional. La anarquía, como es natural, ha engendrado tal grado de descomposición social que otra vez surge un Gobierno de Fuerza que derrumba al vigente. La rueda de la Ley de los Cambios gira de nuevo para iniciar el ciclo subsiguiente. Y así vemos que la tiranía entra a desempeñar sus correspondientes funciones. Le ha llegado el turno de reprimir ese caos y con mano de hierro suprime el libertinaje e impone el orden. La Historia repítense; el poder ilimitado trae consigo el cortejo de sus funestas consecuencias a la par que el país entra en un flamante período de paz. Para poner atajo a los extravíos de los elementos de disociación colectiva, suprímese la libertad de acción y pensamiento que apareja la angustia y la inquietud nacional. Los que en esa etapa mandan y que quizás de buena fé tratan de enmendar los yerros de sus compatriotas, al sentirse en las alturas máximas de su cargo pronto se marean. El boato, las riquezas y fáciles placeres desmedidos que de improvviso los deslumbran, pronto corrompenlos

envileciéndolos y dando paso a que se produzca otro proceso social que logra echar abajo a los tiranos, también el exceso de libertad, esa bendita libertad que por desgracia no todos pueden apreciar ni utilizarla en su justa medida se transforma poco a poco, y a causa de que el populacho aún no ha aprendido a hacer uso de la misma por su crasa incultura, presto da paso al libertinaje en todos los órdenes de la vida. Ello puede apreciarse incluso hasta en algunos órganos de la prensa que olvidando por completo su ética profesional y la divina misión que tiene de educar y encauzar a los pueblos por los senderos del bien y del honor, les acucian las bajas pasiones haciéndoles fermentar en sus almas el odio y la sed de belicosidades que arrojan a hermano contra hermano. Se entroniza en seguida la anarquía desmelenada; todo es confusión y pánico y las colectividades humanas que vivían en tranquilidad son sacudidas con violencia por las incertidumbres y el desconsuelo, pues ese caos engendrado por los eternamente insatisfechos hace incluso que se paraliquen las industrias, mermen las producciones agrícolas y languidezca el comercio, con lo que la muela del hambre y la miseria perflase por doquiera. Es en esos precisos instantes que la rueda de la vida nacional torna a girar impulsada por la Ley de los Cambios; sube otro Gobierno de Fuerza que en la etapa subsiguiente es suplantado por uno razonable y suave, que prepara una vez más el trágico período anárquico advertido. Y así, gira, gira y gira la rueda de la Historia repitiendo sin cesar su ciclo compuesto del trío de fenómenos socio-políticos señalados.

Hay que reconocer que los Gobiernos Populares por lo general resultan verdaderos desastres nacionales. Y es natural que así sea, puesto que individuos ignaros y sin la necesaria preparación para desempeñar tal cometido, no cuentan con una exacta noción de sus responsabilidades como personas ni componentes sociales. Es un axioma que nadie puede dar de sí lo que no lleva dentro y si no han aprendido a gobernarse a sí propios menos podrán gobernar a toda una colectividad. Es de ahí que de nada sirven las grandes reformas ni las leyes más avanzadas si tanto el pueblo como el Gobierno no están preparados para la vida libre.

Por otra parte, hay que recalcar que los hombres que escalan los altos puestos presidenciales, no siempre son personas de mala índole, que llevan ocultos en su bagaje los sucios propósitos de convertir al país en una grande hacienda en la que puede disponer a su capricho de hombres y mujeres. Ha podido comprobar-

**LABORATORIOS VETERINARIOS CRESPO, LTDA.**  
Doctor V. CRESPO S. (Medicina Veterinaria)  
SUEROS - VACUNAS - MEDICINAS PARA GANADO  
E IMPLEMENTOS PARA LECHERIA  
**Bodega Ganadera CRESPO**  
Alimentos concentrados para ganado y aves de corral  
TELEFONOS 1714 - J-2091 - APARTADO 599  
- SAN JOSE -



# PAGINA PARA - MEDICA

## El Alcohol, la Mujer y el Niño

Por el Dr. Pedro VALLINA

II

El caso que voy a referir a continuación es muy típico y puede manifestarse los efectos negativos del alcohol sobre un organismo tan delicado como el de un niño.

Se presentó un día en mi Consultorio de Siruela (Badajoz) una mujer acompañada de su hijo un niño de cinco años que había hecho un penoso viaje de Ciudad Real para venir en busca.

El niño presentaba un aspecto enfermizo con la cara chupada, terrosa, vientre abultado y unas delgaditas. Parecía un niño enano.

En un examen detenido me puso la pista de una enfermedad hídrica. Este estaba atrofiado y endurecido, el bazo, el hígado, abultado; el vientre con ruidos y circulación colateral manifiesta. Es evidente que se trataba de una cirrosis del hígado, pero no estaba cierto de causa que la había producido. Pensé en el paludismo, en la insuficiencia del corazón, en la tuberculosis; pero, como se me ocurrió, dada la edad del niño, descubrir la verdadera causa.

No se vaya usted tan de prisas, que no acierto hoy a descubrir la enfermedad de su hijo.

¿Cómo es eso, cuando me han dicho que usted sabe mucho?

Le han engañado a usted o han dado una broma —le digo por toda contestación.

En todo caso, insistió, manifiesto usted alguna medicina; me archaré hoy y volveré otro día con más tiempo.

Por fin pude convencer a la madre de aguardar un poco, pues es absurdo recetar a ciegas.

Aquel día tuve mucho trabajo para reflexionar con calma sobre el caso del niño, pero en el transcurso del día siguiente deseché un sueño reparador y me quedé en el lecho, me di una ducha en la frente y me dije: cómo no se me ocurrió intentar a la señora sobre un puntito esencial que quizá dé la clave del enigma?

Inquieto por la idea que me saltaba, hice pasar la primera vez al consultorio a la mujer de edad, y a quemarropa le hice esta pregunta:

—¿Este niño bebe vino?

—Con vino lo desteté, contestó la mujer, y vino sigue bebiendo aunque en poca cantidad, todos los días. Su abuelo tiene una de las mejores bodegas del pueblo, donde se expenden los mejores vinos manchegos. Todas las tardes el abuelo y sus amigos se reúnen en la bodega y beben a saturación; y entre los comensales se encuentra el nietecito, el cual bebe su vasito y brinda por la salud de los concurrentes, que ríen a carcajadas la gracia del niño.

Aquella tarde llegó el abuelo, inquieto por la tardanza de su nietecito, un viejo obeso y rojo por el abuso del alcohol, quien confirmó lo dicho por la madre.

No había la menor duda que el pobre niño padecía una cirrosis alcohólica, enfermedad poco común en la infancia, pero frecuente en los hombres, y alguna vez que otra en la mujer, sobre todo después de la primera guerra mundial que se desarrolló el vicio de las bebidas alcohólicas en el bello sexo.

La enfermedad a que me refiero del niño de Agudo no es un caso raro, pues he leído en la literatura médica casos parecidos en Normandía, Flandes, Inglaterra y en ciertas regiones de Alemania.

Para evitar la cirrosis alcohólica en los niños hay un medio muy sencillo; no darles el alcohol sino con un fin terapéutico, y entonces no prescribir más de cinco gramos de aguardiente por año de edad, y no prolongar su uso, como hemos observado en algunas familias respetando la receta, pues hay peligro de los peores efectos en el estómago y el hígado.

El enfermito de referencia curó después de largo tratamiento.

Entre los 50 y los 60, o sea, en la juventud de la vejez, es decir — y eso es lo peor — a la edad mía, el varón suele sentir de modo imperioso, no el afán de vivir más tiempo — que implicaría el envejecer — sino el de frenar su carrera, volver atrás. Lejos de dilatar su existencia, el doctor Fausto, quiere detenerla. No pide a Mefistófeles 30 años más, sino, muy al contrario, 50 años menos. No es la muerte, es la vejez lo que le arredra. Fausto quiere merecer... poder... poseer a Margarita; pero no la quiere viejo. El viejo Homero canta a un Ulises de retorno que, rejuvenecido por el contacto con Nausicaa, vuelve joven para merecer una Penélope remozada. Tal es la forma más intensamente humana del anhelo de eternidad. Si mal no recuerdo, la leyenda del Fausto, tratada por Marlowe, por Lessing, Lenau, Krüger y, sobre todo, por Goethe, se basa en un personaje real, cuya primera tentativa habría sido resucitar a Helena de Troya. No aspira a ganar tiempo, sino a deshacer el camino andado. Como toda sed, la de juventud se experimenta cuando ésta falta y — cual si la juventud fuera algo contagioso — se traduce en la búsqueda de compañías juveniles.

¿Cuál es el verdadero mecanismo de ese remozamiento que los viejos tratan de adquirir en contacto con la mocedad? ¿Que sea por las aguas de la fuente de Juvencia, por las mantecas de un niño — como en el crimen de Gader — por los extractos de Brown-Séquard o de Steinach, los injertos de Voronoff, el método de Bogomoletz o la jalea real — el viejo no busca, precisamente, la desaparición de sus canas, arrugas y alfileres; lo que anhela es la gallardía del macho joven, el vigor juvenil del sexo. No es, por tanto, a rejuvenecer, sino a reverdecer a lo que tiende. Y si acaso Satán le da a elegir entre la lozanía de la mocedad o la pujanza genética con pliegues, papada y pelo blanco, optará sin vacilar un instante por esto último.

Pero si a uno de mi edad le acaece lo mismo que al doctor Fausto, o si — en un puente — se topa arrobado con la hija de un Folco Portinari, no faltará aguafiestas que le moteje de viejo verde, decadente y corruptor de menores. ¿Por qué? Porque Beatriz o Margarita son mucho más jóvenes que uno; y el aguafiestas dice así porque en el fondo, Beatriz o Margarita le gustan a rabiar. Lo natural sería que celaran los muchachos; pero siempre son los viejos los que lo hacen, pues nadie defiende con mayor tesón la virtud de las niñas, como el sedudo varón enamorado hasta las cachas de todas ellas. Nadie como el varón que las desea con delirio, sea el viejo rijoso que cifre en una de ellas su adiós a la vida y al eterno femenino, el que ya pasó de "nel mezzo del camin di nostra vita", o su propio padre, más o menos calderoniano. "Ya que no mía, muy chulo tiene que ser el que se la lleve". Y no está del todo mal, pues de ello deriva una tutelar selección.

La niña de 15 años es demasiado verde como objeto amoroso. Su encanto dimana de la promesa que en capullo encierra: un fruto que, tres años después estará en plena sazón. ¡Al diantre con los aguafiestas! A los 18 años, es todo lo mujer que pueda ser. Más tarde será más arrugada, más gorda, más habladora o más codiciosa; pero en modo alguno más mujer, y si, en todo caso, menos femenina. Según el modo de ver la paja en el ojo ajeno que caracteriza al aguafiestas, si yo tuviera la malhadada idea de poner los puntos a una hembra, ésta debería de ser cinco años más joven que yo, o sea de unos 35 años. ¿Que te crees tú eso? No será a mis años cuando yo cambie de gusto, máxime tras una larga experiencia que me ha demostrado no tenerlo tan malo. ¿Quién va a ser el idiota que pierda diez minutos por una menopáusica, mientras haya pollazos de 18, aunque no sea más que para recrear la vista en ellos? En ellas, quise decir pasándome a la torera la

## Rejuvenecer o Reverdecer

"El tema del Fausto es inagotable".  
Johann Wolfgang Goethe

"Platón es la juventud de Sócrates"  
Oscar Wilde



Dr. De Gabarain

concordancia. Porque... mucho cuidado con el dintel de la madurez, tan peligrosamente desviado como la fase puberal. Pues el mismo hecho de que el hombre maduro trate de reverdecer con el contacto con los jóvenes, es ambiguo. El viejo rey David hace sus ensayos con Jonatán antes de buscar el calor juvenil de Abisag, la Sunamita.

A propósito. Mi gran amigo y colega el doctor alemán Pius Cöcke bautizó con los sugestivos nombres de *lactancia geriátrica* y *sunamitismo* A DOS de las modalidades más severas del complejo fáustico. Ejemplo clásico de la primera es el caso de Cimón, módico esclavo griego, condenado a perecer de hambre en su ergástulo de Roma. Sus carceleros toleraron durante largos meses, que su hija Peróna le acompañase a diario varias horas, para amamantarle con disimulo bajo su túnica. Los jueces debieron ver un mágico presagio en tan tenaz supervivencia, y lo indultaron.

Hay otros ejemplos de lactancia geriátrica, no ya de fuerza mayor, como el de Cimón y Peróna, sino de otros tantos casos significativos de la singular preferencia demostrada por otros viejotes para con las jóvenes nodrizas. Francisco I de Francia mamó de una linda vasquita de 15 años, y Fray Bartolomé de las Casas fue nutrido en su vejez por dos o tres nodricitas indias. No quisiera ser maldeciente ni macular la reputación de tan ilustres varones. Y prosigo.

En cierta aldea holandesa, creo que cerca de Groninguen, había hace un par de siglos un posadero a cuyas dos hijas les llamaban *das vierpannen*, o sea las canecas, que es como se dice en castellano a la botella de barro vidriado que sirve para calentar la cama. Y era porque su padre acostumbraba hacerles templar con sus cuerpos jóvenes los lechos destinados a huéspedes de calidad. Lo que ya no sabría decir es si luego se quedaban, como las verdaderas canecas, en ellos, o si se iban a dormir en sus camitas de doncella.

No precisa decir que la voz *sunamitismo* fue empleada por Cöcke en recuerdo de la bella niña Abisag, del poblado de Sunam. Viejo y frío el rey David, tras haber retozado con los centenares de esposas y concubinas que le atribuye la Biblia, sus médicos afirmaron que sólo una virgen menor podría aportar el calor que faltaba, y no sólo a la cama, como las canecas, sino al mismo cuerpo de su augusto

ocupante. Mas en este caso, como en casi todos los análogos, ni el mismo Satán hace milagros, y el viejo verde suele contentarse con hacer el ridículo gloriosamente en inútiles tentativas.

Además del gran público de aficionados que el teatro de la Opera, de París, acoge en los grandes fastos, tiene un público especial, generalmente formado por viejos verdes más o menos ilustres. Son los que tienen acceso al cuerpo de *ballet*. Les mueve el pedagógico interés en observar los progresos de las *rats d'opera* (1), las bailarinas impúberes, que luego serán las grandes estrellas de la danza.

En el verano de 1918, actuó en San Sebastián, que es mi pueblo, la compañía de *ballet* del antiguo Teatro Imperial de Petrogrado. El gran Arturo Rubinstein estaba locamente enamorado de la primera bailarina, la Katchouva, y a mí me sucedía algo análogo con la segunda, Ketty Galanta, que hoy — si vive — dirige el cuerpo de *ballet* del teatro Colón, de Buenos Aires. Claro día, tras un almuerzo íntimo en villa Bi, se habló del asunto de las ratas de *opera* y de sus celosos animadores. Según ellas, lo que menos importaba a estos viejos salaces era el *ballet*, pues todo su interés solía concentrarse en forma indubitable en los muslos y en los pechos incipientes de las niñas. Este tipo de admirador es el que, provisto de Kodak y prismáticos, con los bolsillos atiborrados de bombones y de *chewing-gum*, suele verse habitual-

mente en las piscinas y canchas de *basket-ball*.

Los sofistas griegos atribuían su notable longevidad al roce constante con sus jóvenes discípulos. Tratándose de griegos y sobre este particular nada creo que pueda sorprendernos. Más que un mágico fluido rejuvenecedor no sería un verde picante que la mocedad comunicara a los exhaustos sentidos de aquellos venerables retoces? Que no siempre es la vocación magistral lo que lleva a ciertos varones a profesar la enseñanza, las bellas artes, el deporte y otras actividades educativas. Ni suelen siempre saber qué es lo que realmente les lleva a frecuentar la juventud. Pocos de los que cursaron en liceos y facultades serán los que no recuerden a cierto señor que siempre andaba entre estudiantes. Solía ser hombre de cierto relieve, era un lord o un pintor exótico, un gran duque ruso, un diplomático... Tenía el tacto suficiente para imponer su presencia. Era simpático y generoso. Solía hacernos fotos, a veces sin previo aviso, y nos invitaba a comer mani o churrros, o a ir al cine. Se interesaba apasionadamente por los juegos — fútbol, natación, remo, atletismo — y seguía de cerca nuestros progresos en las marcas, y sobre todo, en el desarrollo de nuestros deltoides, cuádriceps y demás relieves. Las viejas le consideraban con simpatía: "¡pobrecito, nunca tuvo hijos!" o "¡tuvo uno y lo perdió en la guerra!". Pasaba el tiempo, hasta que un buen día nos enterábamos de que era un mariconazo de siete suelas. Tal campanada no perdono — muchos lo recuerdan — ni siquiera a un famosísimo campeón mundial de tenis.

La historia está llena de ejemplos de sunamitismo propiamente dicho. Reinas y favoritas reales emplearon este medio para reanimar el vigor de sus augustos amantes con el concurso de lindas jovencitas. Y es que, en el fondo, tenemos que dar la razón a Thais, "la cortesana de Alejandría", cuando al final, y con motivo del monje Pafnucio, exclama: "¡ah! ¡les hommes! Ce sont tous des cochons." (2)

Manuel de Gabarain

**Sastrería**  
**Jesús López**  
ALAJUELA

**TIENDA COVADONGA**  
**NOVEDADES**  
**ENCAJES Y BOTONES**  
Frente al Palacio de Justicia

San Isidro de El General

(1) Ratas de *opera*, o sea, alumnos del cuerpo de baile.  
(2) "¡ah! ¡los hombres! Todos son unos chanchos."

**LABORATORIO CLINICO**  
**ENRIQUE SOLERA**  
200 vs. Norte del Mercado  
ALAJUELA

**Miguel Franco Lenis**  
Apartado 1251 - SAN JOSE - Teléfono 1896  
DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO:  
PRODUCTOS FARMACEUTICOS 'LEDERLE'  
PRODUCTOS FARMACEUTICOS 'SANDOZ'  
Anunciados a la Profesión Médica Unicamente

A amplio espectro de acción • extensa gama de preparaciones

**QUEMICETINA**  
(cloramfenicol levógiro)

Representante: RAMIRO SOLANO M.  
SAN JOSE - TELEFONO: J. 5724 - APARTADO: 324  
Distribuye: ITALFA S. R. LIMITADA

**EL LACTOGENO**

Leche en polvo modificada para la alimentación normal del lactante, está ahora enriquecido con vitaminas A y D, y con hierro orgánico en cantidades suficientes para cubrir las necesidades normales del niño.

**ANÁLISIS DEL "LACTÓGENO"**

	En polvo	Disuelto en 7 partes de agua
Grasa	24.2%	3.0%
Proteínas	16.9%	2.1%
Lactosa	53.1%	6.6%
Sales minerales	3.6%	0.4%
Agua	2.2%	87.9%
Calorías por 100 g	512	64

Cada 100 g de "Lactógeno" están reforzados con

	En polvo	Disuelto en 7 partes de agua
Vitamina A	1500 U.I.	187 U.I.
Vitamina D	322 U.I.	40 U.I.
Hierro orgánico	5.3 mg	0.73 mg

**UNA ESPECIALIDAD NESTLÉ**

# Marihuana... el vicio que rueda!

Escribe: José Juan de la Vinda  
Especial para EL SOL

Los daños que sobre el ser humano hace el vicio de la marihuana son tan extraños como contradictorios. Algunos periodistas se han empeñado siempre en citar a esa droga como indiscutiblemente diabólica. En mi concepto creo que todos los vicios lo son. Claro que entre el alcohol y la marihuana, yo escogería, sin dudar ni un instante, el vicio de la marihuana que tiene al menos en su favor el detalle que no hace de la víctima que descienda a la condición de cerdo en que el alcohol la coloca.

¿Qué, en definitiva, siente el adicto a la marihuana? Antes de escribir este artículo de hoy, he llamado a un joven de 19 años que es bien conocido por mí cual uno de los más poseídos por el vicio, desde la edad de siete años en que la fuma. Le pregunté qué es lo que siente. Me dice que el cigarrillo que le brindo no lo hace sentir nada. Le doy otro que ya sé que es de "mejor calidad". Da tres subidas y me explica:

¡Este sí que es bueno! Por lo general a la tercera subida que le damos a esto, sabemos si lo es o no. Lo que siento en este momento no te lo puedo explicar: es como cuando uno tiene mucha sed o mucha hambre y se toma un sorbo de agua o un gallo de frijoles: entonces uno siente como que "algo se ha llenado dentro de la cabeza." Ahora me sienta, como si me hubiera tomado unos dos tragos de guaro.

Así de sencilla es la explicación que de muchos otros he recibido. Mi sujeto, de hoy, como se encuentra solo, es muy difícil que sienta todo el placer que la droga suele depararle. Para que ellos se sientan en su elemento es necesario que se encuentren en grupo. Es ahí donde la marihuana viene a ser un aliciente al sentido y el adicto se siente más cómodo, más lleno de alegría, con un mejor estado de ánimo.

Esas reacciones que hemos leído sobre todo en la literatura de Francia (tal en "El Conde de Montecristo") no existió sino en la mente del escritor que así quiso confundir al lector haciéndose pasar como gran conocedor del vicio. La verdad es muy otra: el marihuano "no sueña despierto", no se siente transportado a otras regiones definidas como paraísos artificiales; el adicto a la droga en ningún momento (sea cualquiera la cantidad de cigarrillos que ha fumado) no pierde el sentido de la razón. Se suele escuchar que fulano y que Zutano cometió un delito inculcado por la marihuana: es mentira. Ello se ha dicho así por comparación con el adicto al vicio del alcohol, que sí lo hace cometer delitos terribles de los que después no se acuerda.

El marihuano, en cambio, tiene uso de su razón en todo momento. Si bien es cierto que la Penología hace excepción en la calificación de un delito que ha cometido un hombre en estado de ebriedad (si no es vicioso frecuente), si tal se hiciera con el marihuano se cometería un error. No importa la cantidad de cigarrillos que se haya fumado: mañana se ha de acordar de todo lo que habló, lo que hizo.

El marihuano no se pone tampoco en aspectos ridículos como los que nos ha presentado (v. g. la Revista "Bohemia"). Puedo decir que tales hombres si en verdad fueron retratados en crisis nerviosas, estaban en un estado que yo definí en mi artículo anterior y que se conoce como "La Muerte Blanca". En tal situación el marihuano se revuelca, grita, trata de correr y de matarse. Pero esa reacción nerviosa aparece en el marihuano, si acaso, una o dos veces durante toda su existencia. Por término medio, los únicos signos que se presentan en el adicto son: los párpados caídos, ojos semi-cerrados de color rojo como si hubiera dormido en muchos días. Ello cuando se encuentra bajo el efecto de la droga. Al pasar éste les da un hambre terrible que los hace comer y comer sin saciarse. El hambre es algo así como la "goma del marihuano". Por eso es que casi todos ellos son conocidos glotones y viven gordos y saludables. En esto también aventaja al vicio del alcohol, pues el alcohólico no puede comer, no le da hambre y únicamente piensa en tomar más y más.

La marihuana no da goma. Es decir, un marihuano fuma cuando hay el vicio. Pero si no tiene cigarro, si le es imposible el conseguirlo, entonces no se le desata el sistema nervioso, ni opta por la desesperación, ni acude a otros vicios para suplir lo que no tiene. Un vicioso se puede fumar en la noche 20 cigarrillos y si a la mañana siguiente no encuentra ni uno en todo el mercado del vicio, es muy seguro que ha de pasar el día como si no le hicieran falta.

De mis estudios realizados en la Penitenciaría de San José sobre ese vicio, me encontré con que algunos de los viciosos acuden a fumar algunas hierbas raras cuando no encuentran marihuana. Pero séame permitido aclarar: en estos casos se trata de hombres que no son adictos únicamente a la marihuana sino que también a la morfina, al "Caldo de Pollo", al alcohol, a la cocaína, y que cuando no encuentran en parte alguna cómo satisfacer uno de ellos, entonces acuden a los demás. Citada la anterior explicación, hago referencia de lo siguiente:

Existen en nuestros campos una mata que los campesinos denominan "Zarigundi" o "Zaragundi". Debe de tener alguna sustancia tóxica que desconocemos puesto que los campesinos la usan para aliviar dolores de estómago. Esta planta es lo más admirablemente parecido que he conocido en sus efectos a la marihuana; les produce hambre; los hace reír; despierta el histerismo del que la fuma... pero después de que han pasado los efectos produce un dolor de cabeza tan espantoso que el marihuano (que únicamente el vicio de esa droga tiene), no acude al zarigundi...

En la Penitenciaría había un individuo que cuando no encontraba marihuana hacía cigarrillos corrientes de tabaco al que le echaba polvos de pastillas de aspirina; también hacía mezcla de aspirina, Zepol y tabaco, lo que le producía efectos tóxicos de rara peculiaridad. Claro que este hombre es una excepción entre los viciosos puesto que también tenía el vicio de andar siempre con los ojos embañados de mentolante, u otra substancia diferente a base de algún producto mentolado...

De mucho uso entre los marihuanos está lo que he conocido como "El té de Hojas de Marihuana" un "Té" bastante caro. En tal caso toman las hojas de marihuana, las meten dentro de una bolsita hecha adrede y la dejan hervir dentro de un recipiente de aluminio: de ahí sale una infusión que, cosa rara, produce en el marihuano una verdadera borrachera con sus dolores de cabeza, sus vómitos y otros síntomas parecidos a los del alcohol. Es de la única forma que la marihuana se puede confundir con el vicio del alcohol, ya que tomada de tal guisa el marihuano pierde el sentido.

La marihuana no afecta, como el alcohol, el sistema físico del hombre. El marihuano si engendra un hijo bajo los efectos de la droga, ese hijo nace en perfectas condiciones. En eso tiene más maldad el alcohol, ya que un hijo que se engendra bajo los efectos del alcohol viene con una herencia de frutos llenos de tristeza.

No se ha de creer que por lo que he citado se ha de interpretar que la marihuana deba venderse en las cantinas en vez del alcohol. NO. LA MARIHUANA ES TERRIBLE. Anula la voluntad del individuo. Ataca el sistema nervioso de tal manera que a los hombres débiles los hace locos. La marihuana desmoraliza al que la usa de una manera desgraciadamente infame. Para el que trabaja le merma sus facultades mentales en cuanto a su trabajo: la marihuana es como un lavado de la voluntad del hombre. Para el joven que estudia... es el acabóse de todo futuro honrado y decente. Conoció a un doctor en Medicina que me decía: "Si pudiera dejar el vicio de la marihuana un día, en verdad que entonces volvería a ser un hombre feliz."

Y téngase en cuenta que, quién tal me decía era un facultativo graduado en una de las mejores Universidades de México. Pero era un hombre desgraciado. Sabía que sin la marihuana él podía ser otro hombre. En las mañanas se levantaba sin ganas de trabajar y sus capacidades para el estudio se esfumaron como si le hubieren pasado la mano por la mente para quitarle todo deseo de perseverar en la vida.

El marihuano SABE LO QUE HACE. Eso es lo terrible del vicio. Que el hombre se va hundiendo día con día en las cuevas de la droga sabiendo que el mal que la misma hace en su existencia es irreparable... ¿Qué es lo que debemos de hacer para contener el Vicio en Costa Rica? Primero: dejar de hacer la vista gorda sobre el vicio de la Marihuana. NO TOLERAR. Y como fundamento a la advertencia y para que las autoridades judiciales y policíacas vean que nosotros comprendemos el problema del vicio con MAYOR SENTIDO DE RESPONSABILIDAD, les vamos a sacar en limpio una historia: en playas de Dominical vivía un Agente de Policía que se llamaba Juan Gómez. Durante diez años ese señor inundó de marihuana toda la costa del Pacífico y también en los últimos años fue el proveedor de San José. Se hizo rico. Antes de él SAN ISIDRO DE EL GENERAL NO CONOCIA EL VICIO. Fue to-

mado preso. La Prensa se ocupó de su caso. Y no era para menos. Se le habían encontrado cinco mil cigarrillos de marihuana y las autoridades casi logran encontrar las manzanas de marihuana que tenía sembradas en la Selva. De mi conocimiento personal con el señor Gómez, puedo decir sin temor a equivocación QUE ES EL MAS GRANDE TRAFICANTE DE MARIHUANA QUE HA TENIDO COSTA RICA. Y el daño que moralmente hizo al pueblo es indiscutible. Este señor llegó a la Penitenciaría de San José. Ahí duró tres meses. PESE A LA PROHIBICION LEGAL DE DAR EXCARCELACION A LOS TRAFICANTES DE DROGAS ESTUPEFACIENTES, Juan Gómez, quién sabe cómo logró la ex-carcelación. En total, con todo y cómputo del descuento, Juan Gómez no duró ni nueve meses preso. Regresó a su tierra. Dejó de traficar, pero los campesinos de su tierra lo empezaron a ver comprando fincas, andando en carros de su propiedad y... SAN ISIDRO DE EL GENERAL DIA CON DIA SE MUESTRA COMO LUGAR DE CULTIVO PROGRESIVO DE LA MARIHUANA.

En contraste con la historia penal de Juan Gómez, hay un número grande de pobres adictos de la droga, que han descotado dos años por que se les sorprendió fumando un cigarrillo, de esos que por millones Juan Gómez regó en todos los ambientes de Costa Rica...

Tenemos otro caso que debería servir de ejemplo para la Oficina de Drogas Estupefacientes: para los señores del Resguardo y es el del joven Víctor Vega. Este muchacho trabajaba en un barco de la Compañía X. Cuando el barco hacía escala en los puertos de Costa Rica, el joven aprovechaba para adquirir cigarrillos de marihuana a un precio de dos colones. En Nueva York los vendía a un dólar y hasta dos dólares. Fue denunciado por una mujer y el resguardo le cayó encima decomisándole diez de esos cigarrillos. Al ser traído para San José, se fugó. Durante días anduvo errante hasta que se presentó en el Consulado de los Estados Unidos en Limón. El cónsul escuchó su historia, lo entregó a la Policía de Limón. Vega fue traído a la Penitenciaría donde descotó un año y ocho meses de pena. Durante ese tiempo, la mitad la ocupó en vender marihuana dentro del penal... La justicia de Costa Rica dió por terminado el asunto... Pero el Departamento de Drogas Estupefacientes de los Estados Unidos tomó muy buena nota del informe del Cónsul de los Estados Unidos en Limón. Cuando el barco regresó a New York se hizo un registro minucioso en las pertenencias de Vega. Ahí encontraron 200 cigarrillos de marihuana. Y haciendo un estudio de los demás miembros del barco, se encontró que diez de ellos eran del mismo barrio puertorriqueño de Vega; que todos eran adictos al vicio y a dos de ellos les sorprendieron cuando trataban de entrar meses después con diez libras de marihuana a Nueva York... Es, es un botón. Pero el asunto no terminó ahí. Cuando Vega llegó a Nueva York lo estaba esperando la policía para que arreglara una cuenta que ha de durar años en la memoria de Víctor Vega...

Costa Rica cuenta con el más alto índice en el vicio de las drogas entre las Repúblicas de Centro América. La segunda es El Salvador. Ahora nos viene esta pregunta: ¿podemos terminar con el vicio de las drogas?

En Nicaragua con la excepción del puerto de Corinto, la marihuana es desconocida. Lo mismo podríamos decir de Honduras donde no es sino en los Puertos de Tela, Puerto Cortés y en San Pedro de Sula, en los que se conoce un poco... En Guatemala el General Ubico terminó en pocos meses con una calamidad nacional tan grande como la que hoy asuela a Costa Rica.

No seremos nosotros los que intentemos recomendar los métodos que se han usado en Nicaragua, Honduras y Guatemala. Porque allá son muchas las veces en que los miembros de la Seguridad han encontrado una plantación... y al regreso han dejado un campo de cenizas y una cruz...

Pero TENEMOS QUE SER DRASTICOS con dos de los tentáculos de el vicio: el que siembra la marihuana y el que la vende, sea que lo haga por ganar unos pesos al menudeo o que surta a otros de la droga.

En la prensa hemos leído los gritos de los hombres de bien en contra del vicio de la Marihuana. Me ha causado satisfacción el modo en que DIARIO DE COSTA RICA enfocó el problema con base de mi llamada anterior. Pero leese Editorial del Diario ha de quedar en el vacío como tantas otras palabras lo han quedado. Los hombres llamados a suprimir el vicio, no lo han hecho en muchos años pese a que la ley los apoya en todo sentido, para hacerlo. Y lo que es más: cada uno de los traficantes de marihuana de San José tiene vía libre con ciertas autoridades, llamadas a hacerlos desaparecer, porque pagan el silencio de las mismas con "santos" sobre robos ocurridos y otras delaciones por el estilo. Hoy en día, uno de los principales éxitos de la Oficina de Investigación se debe a las confidencias de esos mercaderes MENORES DEL VICIO.

Después de un detenido estudio de la marihuana, del tráfico de la misma, de la personalidad de los que la venden, la siembran y la fuman, hemos llegado a la conclusión que ES DE LO MAS FACIL reducir el vicio.

Nosotros estamos en el conocimiento de que El Consejo Superior de Defensa Social está en elaboración de una medida para la abolición del vicio. Por las personalidades que forman ese Consejo, algunos de ellos que he tenido el honor de tratar en persona, no dudo que lo han de hacer bien. Únicamente me permito hacerles una recomendación: NO ESPEREN DEL DINERO PARA PONER EN MARCHA ESA LABOR SOCIAL DE ALCANCES TAN ADMIRABLES QUE HAN PROYECTADO. Lo pueden hacer YA. Si bien por ahora el Consejo no tiene el apoyo económico que le fuera menester para llevar a cabo La Ley de Defensa Social, si tiene un sinnúmero de Oficinas Públicas que son bien retribuidas y que se encuentran bajo la Ley que es llamada a aplicar un Sistema Nuevo de Defensa Social. Y el público todo debe de colaborar: no ha de ser que toda esa Ley de Defensa Social venga a terminar en lo que terminó en Cuba, que hasta se le cambió al nombre de Código Penal sin que por eso haya dejado de ser La Habana sede de los crímenes de más repulsiva expresión y que han nacido en las cuevas del vicio...

José Juan de la Vinda  
Alajuela, El Llano, junio de 1957

## CARTA ABIERTA AL Dr. DE GABARAIN

Distinguido Doctor, Refréndome a su erudita carta de hace algún tiempo, con relación a la vida de ultratumba, perdone que sea ahora que venga a contestar, en parte, su lógico razonamiento y sus bien fundadas conclusiones bajo el punto de vista material de estas cosas.

Comprendo el escepticismo de la Asociación Médica Alajuelense y se que está en armonía con igual proceder de otras agrupaciones científicas en otras partes del mundo. Lo que no comprendo bien es la actitud de esos grupos conscientes al querer comprobar por medios materiales, inadecuados y limitados, cosas que son de orden infinito, que participan de lo abstracto y que naturalmente requieren medios espirituales de comprobación.

En la experiencia nuestra hemos tenido casos de agrupaciones dentro del campo científico que han dictaminado "no puede ser" sin haber podido explicar por qué no puede ser. Esta actitud anti-científica ha sido criticada sin haberse podido conseguir un cambio en ella. No obstante, nosotros no desmayamos en asegurar a todo el que venga en contacto con nuestras enseñanzas que la verdadera vida es tras ultratumba.

Las religiones ortodoxas han desorientado a la humanidad. Lo que se practica como religión no tiene nada de esto y como consecuencia el conocimiento de lo verdadero, de lo espiritual, es materia desconocida de la humanidad por causa del enmarañamiento y tergiversación de principios de que son culpables los que, durante siglos, han asumido el liderazgo "de la salvación de las almas en la tierra".

Lo que nosotros predicamos es conocido bajo el nombre de "Espiritualismo" y es tanto religión como ciencia y filosofía; pero no es necesario que tenga ningún nombre otro que el que gusten darle las multitudes porque lo que enseñamos son ciertos aspectos de la verdad espiritual, el funcionamiento de las leyes

naturales en los planos visibles e invisible y el desenvolvimiento, para manifestación, de las facultades inherentes del alma.

Tocando este punto, me permito sugerir a todo grupo consciente que investigue por sí mismo cuánta verdad hay en estas diminutas palabras pues no es difícil conseguir, mediante un simple ejercicio, que nuestros Guías y otros seres queridos se den cuenta de nosotros sin la intervención de un extraño. Cuando se tiene esta experiencia día tras día todo escepticismo desaparece y ayudamos con eso las sublimes manifestaciones físicas posibles mediante psíquicos, llamados también médiums.

Los atributos divinos que hacen estas cosas posibles no pueden tener su origen en la materia. Son cosas que tienen que ver únicamente con el espíritu y el alma. El cuerpo no es el ser sino el instrumento para su manifestación en este plano. Todo lo que vemos en la tierra es manifestación transitoria del espíritu. Es la única manera que puede manifestarse visiblemente el Espíritu Supremo del Universo la cual las religiones demuestran con distintos nombres.

Un corto período de meditación diaria para conseguir luz espiritual es útil y necesario. La vida es dual, pero son pocos en la tierra los que buscan balancear sus dos fases. El intelecto reconcentrado no goza la perspectiva del ilimitado horizonte espiritual ni puede conseguir acceso a la Fuente de Sabiduría Suprema con lo cual queda privado de la posibilidad de revelación por el espíritu de los misterios.

JUAN F. STAHL IZQUIERDO

Apartado Postal N° 2396  
San José, Costa Rica,  
Mayo 9 de 1957.

## OBRAS DE EUGEN RELGIS

- \* DIARIO DE OTOÑO
- \* ROMAIN ROLLAND (Una tarde Villeneuve.)
- \* EL HOMBRE LIBRE FRENTE A LA BARBARIE TOTALITARIA.
- \* PROLOGO A "LA PAZ MUNDIAL Y LAS CONDICIONES DE SU REALIZACION de MAX NETTLAU).
- \* HISTORIA SEXUAL DE LA HUMANIDAD.
- \* LOS PRINCIPIOS HUMANITARISTAS.
- \* COSMOMETAPOLIS.
- \* MIRON EL SORDO.
- \* GEORGE Fr. NICOLAI, UN SABIO Y UN HOMBRE DEL PORVENIR.
- \* DE MIS PEREGRINACIONES EUROPEAS.
- \* STEFAN ZWEIF, CAZADOR DE ALMAS.

(Cartas inéditas y controversias sobre La Paz, La Revolución y el Humanitarismo "De Profundis Clamans")

Laboratorio Médico 250 vrs. al Oeste de la Botica Francesa  
TELEFONO 5971

## ALGUNOS JUICIOS DE ESPECIALISTAS DEL VIEJO Y NUEVO MUNDO, ACERCA DE LOS TRABAJOS ELECTROBIOPSICOLÓGICOS, RECIEN PUBLICADOS POR LA PROFESORA ALICE LARDE DE VENTURINO Y EXTERIORIZADOS EN CARTAS A LA AUTORA

Del Prof. N. Prennant, Director del Laboratorio de Anatomía comparada de la Universidad de París, Francia, y eminente investigador: "aunque no leo corrientemente el español, ya he tomado conocimiento con mucho interés, de que su obra está llena de muchas ideas originales y fecundas. Me reservo de reproducir su lectura después que la lea completamente" (París, 28, Mayo, 1955).

COMPRE EN LA  
**FARMACIA CALZADA**  
SU FARMACIA DE CONFIANZA  
ESMERO - CALIDAD - PRONTITUD  
Cuidadoso Despacho de Recetas

Dra. Alice Lardé de Venturino

## La ELECTRICIDAD

ALMA MATER UNIVERSAL  
FENOMENOS COSMOLOGICOS  
y BIOPSICOLOGICOS

Amor o Atracción Espíritu-Sexual  
Herencia, Vigor, Rejuvenecimiento  
de los Ancianos, Vejez Precoz, Locura  
Profesional y Otros Fenómenos Psíquicos  
y Organos Inducidos

2 Tomos \$ 4.00  
Laboratorio Médico, 250 varas Oeste  
de la Botica Francesa.

## MUEBLERIA EL HOGAR

Frente al Bar Azul, Le Ofrece  
JUEGOS DE ANTE-COMEDORES IMPORTADOS  
EN 20 DIFERENTES COLORES Y ESTILOS  
AL CONTADO Y LARGO PLAZO  
APARTADO 1384 San José TELEFONO 3339

## FERRETERIA ALEMANA

AHORRE DINERO  
ALAJUELA

## Botica Universal

Lic. RICARDO ARIAS B.  
200 varas al Oeste del Carmen -- TELEFONO 2182  
Especialidad en el DESPACHO DE RECETAS  
DEPOSITO DE LA LECHE M. y R.

REPRODUCCION SOLICITADA

# Condenado el Director del Liceo de Costa Rica

El señor Alfredo Cruz Bolaños envía, con fecha 20 de abril, una carta en la que dice, en lo referente: "En DIARIO DE COSTA RICA" del miércoles 16 de abril, en primera página, una "comunicación" lista completa de los nombres de dos colegios capiceros que dan un voto de solidaridad (sin decir clase) a dos señores que la Justicia condenó por haberse valido de su función oficial para profanar al suscrito con insultos e injurias... Como profesores, parecen ignorar los fines que al desagrarar a reos convictos agravan nuestros poderes judiciales, son las más firmes columnas de nuestra vida institucional pública. Puesto que hay en las afirmaciones de los firmantes, le envío para su información parte del Considerando III y copia de la sentencia 590 de la Agencia I Judicial de la Policía del 21 de diciembre de 1956 y que fue confirmada por la Alcaldía Segunda Penitenciaria en última instancia".

que les fueron enviadas. Que los imputados estaban en la posibilidad de saber el perjuicio que sus imputaciones tenían que hacer en la honra, crédito y prestigio profesional del quejoso. Tal conducta no puede menos que tenerse como ejecución de falta de injurias graves, siendo pertinente imponerle a los REOS las penas legales, en calidad de autores responsables. Por lo tanto: con fundamento en lo expuesto y artículos 1, 8, 45, 83, 84, 85 del Código de Policía, 684 y siguientes del Código de Procedimientos Penales; declárase autores responsables de la falta de injurias graves en perjuicio de Alfredo Cruz Bolaños, a JOAQUIN VARGAS MENDEZ y a RAMIRO MONTERO SANCHEZ, en tal concepto se les impone la pena de multa que se fija en \$ 50.00 o en su defecto a descontar 25 días de arresto en el Cárcel Pública de Varones de esta ciudad si no fueren cancelados dentro de las 24 horas siguientes a la firmeza de este fallo. Así mismo, se les condena al pago de DANOS Y PERJUICIOS ocasionados con su acción y a AMBAS COSTAS de este juicio. Una vez firme esta sentencia INS-CRIBASE en el Registro Judicial de DELINCUENTES. Se suspende la ejecución del fallo por un período de prueba de un año, salvo las responsabilidades civiles (todo lo que está con mayúscula) contraídas por los REOS.

(Tomado del Diario de Costa Rica de 25 de Abril de 1957.)

**DR. EDGAR CABEZAS S.**  
CIRUJANO DENTISTA  
Anestesia total del dolor en preparaciones de cavidades por el moderno procedimiento CARBOTHERM  
ATENCIÓN ESPECIAL PARA NIÑOS - RAYOS X  
Teléfonos: Clínica 113 - Habitación 259 - Apartado 38  
10 vs. Sur de la Bomba de Gasolina Central - HEREDIA

**DR. VICTOR H. MOLINA V.**  
Medicina - Cirugía  
UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO  
Consultas: 7 a 12 a. m. - 1 a 4 p. m.  
Domingos de 8 a 10 a. m.  
TELEFONO 206  
- ALAJUELA -

**REUD, FREUDISMO...**  
de la pág. TRES—  
Siempre es mejor prevenir una enfermedad que curarla. En este sentido, Nicolai tiene razón cuando escribe que la unión sexual, la amfimizis, el proceso biológico, útil para la mezcla de genes y, con especialidad para desenvolver y "refinar la raza". Considero el instinto sexual necesario para la animalidad, para la especie, Nicolai cree, que dentro de las condiciones de la sociedad moderna el instinto sexual es superfluo y hasta contraproducente. Que los hombres producen demasiado, el instinto sexual es incompatible con la economía racional y no de fomento artificialmente. En nosotros, esto significa la eugenesia positiva, tema fundamental de todos los problemas sociales. Lo hemos tratado en otros trabajos. Sólo precisamos aquí que, sin la eugenesia, todas las escuelas y los métodos aplicados en las múltiples formas de padecimiento del cuerpo y el alma humanas; la psiquiatría, la psicoterapia, la psicagogía, el psicoanálisis, etc., serían penosos ensayos de combatir los efectos sin combatir sus causas. Es como tratar de apagar las llamas de un incendio, sin atacar el foco que las alimenta. La eugenesia, ciencia del "buen nacimiento" es la primera condición de desarrollo del hombre sano, del individuo normal, sin supuestas neurosis y por consiguiente, de una sociedad equilibrada, sin los desastrosos estallidos de las "psicosis colectivas", arbitrariamente llamadas revoluciones de las masas o de los pueblos.

**CLINICA MATER**  
Ofrece los cuidados del PRE-NATAL y la ATENCIÓN AL PARTO EN CONDICIONES VENTAJOSAS.  
Consulta diaria en la propia Clínica.  
Médicos Directores: Dres. TERAN VALS - URPI RODRIGUEZ  
TELEFONOS 1734 - 1558

**FARMACIA INTERNACIONAL**  
Lic. GORDIANO RODRIGUEZ G.  
Costado Oeste Banco Central - Teléfono 3440  
SERIEDAD Y GARANTIA  
SPECIALIDAD EN DESPACHO DE RECETAS

**VISITE LA CASA BLANCA**  
en ALAJUELA  
el surtido más grande en artículos de electricidad y ferretería en general.  
CONSULTE NUESTROS PRECIOS

UNA PAGINA MAESTRA

# EL TEATRO Y LA POLITICA

Por A. de CARLO

He aquí dos conceptos, dos vocablos en apariencia distintos, sin vínculos entre sí pero que nosotros creemos que tienen aspectos muy semejantes y comunes.

Así por ejemplo, en el teatro se desarrollan dramas, farsas y comedias. En la política se presentan comedias, farsas y dramas, que llegan a conocimiento del vulgo con el nombre de leyes, decretos, guerras y revoluciones. En cualquiera de estos aspectos la apariencia difiere en absoluto de la realidad.

El primer propósito de todo gobernante es afirmarse en el poder y para eso, emplea todos los medios que su astucia le aconseja, sean pacíficos o violentos; pero esto no lo manifiesta, sino que lo disimula haciendo creer que se sacrifica en defensa del pueblo. Después ha de defender las instituciones que lo sostienen en tan alta posición (el apoyo mutuo); como son el ejército y la armada en primer término, y el capitalismo y la religión después; lo que tampoco manifiesta claramente, sino que lo disimula hábilmente, con bellas palabras y floridos discursos, que rocen el sentimiento y no agiten el charco de la mente rutinaria y conservadora.

Todo esto, y mucho más, pesa como capa de plomo sobre las escuálidas espaldas de los pobres trabajadores que dice defender.

Suele ser tan análoga la representación escénica, que teatro y política llegan muchas veces a confundirse. Tanto en el uno como en la otra se explotan los sentimientos y las ideas generosas del pueblo, ocultando cuidadosamente los "entretelones" de la realidad, los que de conocerse, le serían de funestas consecuencias.

En ambos, teatro y política, se procura cautivar, emocionar, suggestionar al pueblo trabajador a fin de que sué y trabaje mansamente, pague con largueza y a costa de cueros sacrificios lo que ellos derrochan sin escrúpulos ni remordimientos, en sufridos bacanales; arreglando la escena de tal manera que sus víctimas le aplaudan contentas, considerándolos otros dioses, otros salvadores.

Pero, en mérito a la verdad, debemos de agregar que también hay diferencia entre teatro y política. En la sala del primero, entra el que quiere o puede; mientras que en la segunda debemos estar obligatoriamente todos; nadie puede salirse, esquivarse, salvo que... se suicide. Y para esto es forzoso violar el instinto de conservación, que está muy arraigado.

En el teatro hay placer, emoción estética, arte, belleza; en la política hay sofisma, hipocresía, engaño, sometimiento.

Otra diferencia consiste en que referent, al teatro a nadie se le oculta que todo es... teatral, "papel pintado", irreal, "arte escénico", artificio; mientras que en la política los actores se empeñan en no permitir la duda, en obligarnos a creer que todo es real, la pura verdad, que no hay nada oculto y que el maquiavelismo superlativo de que se le acusa, es calumnia de los eternos descontentos y malagradecidos.

Otra no menos importante diferencia es que en el teatro los actores son un número insignificante (15 ó 20) y el resto, unos centenares de espectadores en actitud pasiva. Mientras que en la política todos somos coactores del espectáculo, no hay espectadores. Unos están en escena, representando la comedia o farsa, y los otros componen el coro y la comparsa, diseminados por toda "la sala" nacional. Pero siempre, el primer actor, o director, artístico, mantiene en el "secreto profesional" a los demás, especialmente a la multitud de comparsas, que es la que, a fin de cuentas, ha de pagar todos los gastos.

Y si alguno de "los partiquines", con vista de lince, descubre las tramoyas que existen entre bastidores, y pretende mostrarlas a los demás, ese es eliminado de inmediato de todas las dependencias de "la sala", sin que el público suggestionado se aperceba o en el caso de que se enterara, se le engañará, haciéndole creer que el eliminado era un sujeto peligroso, perturbador del orden, un delincuente, un loco, etc. etc., y que era indispensable sacarlo del medio a fin de salvar la vida y los bienes de todos.

Y todos creen lo que el director de orquesta, o primer actor, les cuenta.

Y aplauden.  
Y viva el jefe!  
Y siga la farsa.  
Y siga el baile.

**DR. ONOFRE VILLALOBOS SOTO**  
MEDICO - CIRUJANO  
PARA SERVIR A USTED  
CONSULTORIO: FRENTE AL SANTUARIO DE ESQUIPULAS  
- ALAJUELA -

Doctor  
**Marcial Rodríguez Conejo**  
MEDICINA Y CIRUGIA  
ALAJUELA

**Dr. Jorge Montes de Oca**  
FIEBRE ARTIFICIAL POR MEDIOS FISICOS  
RESECCION ENDOSCOPICA de la PROSTATA  
CLINICA MONTES DE OCA  
Teléfono 2950 - Apartado 987  
San José.

**MILK POWDER**  
**LECHE EN POLVO**  
**LEITE EM PO**  
**LAIT EN POUVRE**  
**EMIDAN**

**LA LECHE EMIDAN**  
Es la mejor que se produce en Dinamarca: contiene 28% de grasa, y su costo está al alcance de todos los bolsillos.  
América entera recibe diariamente millones de toneladas para nutrir a sus niños. Pídala Ud. también.

# ALI KHAN Y SUS ANDANZAS

París, 23 de Mayo. (INS). — Ali Khan contempló disgustado la subasta de su valiosa colección de obras de arte por una cantidad que dijo no basta para "llevar ni de lejos mi cuadrera de recría".  
La venta de 52 cuadros produjo 235.417.00 dólares.

El alegre reyezuelo de opereta Ali Khan, se halla disgustado. Y se halla en este estado, debido a que él esperaba sacar más tajada de "sus" obras de arte, poseídas desde luego, a cuenta de sudor y esfuerzos ajenos.

La vida de disipación y de los enormes gastos que representa el boato y el lujo, a la que se dedica por todas las ciudades de "moda" de la vieja, hambrienta y desvenecjada Europa, le ha llevado a una situación económica "precaria" y ha tenido, según dice él mismo, "que vender una costosa colección de objetos de Arte, valiosísimos", y agrega que la cantidad que sacó a esos objetos de arte, no le sirve ni para limpiarse los zapatos...

El pobre hombre, sólo le ha podido sacar a lo vendido, la miserable suma de un cuarto de millón de dólares. A cada rato, se le ve cambiar a ese señor majestuoso. Coquetea con todas las artistas, las mujeres "chic", mientras estén provistas de ondulantes líneas periféricas.

Mientras en el mundo muchos niños no tienen escuela, comida y techo; cuando vemos niños y jovencitos en los soportales a las tres de la madrugada, esperando su turno para obtener unas manos de periódicos que les ayuden a mal vivir, harapientos y descalzos, ignorantes y sucios, —homérica bofetada, desde luego incomprendida, dada a la faz de la Sociedad actual que vive de la frivolidad—, los descendientes de castas antiguas y los hijos de reyes "por la gracia de Dios", se "molestan" hasta con la sociedad que les aguenta sus impertinencias. Sus millones sirven para la seducción, mediante ofrendas lujosas y regalos, de las hijas ajenas, deslumbradas por el fasto y la "generosidad" de los que poseen la riqueza común, mal habida y mal ganada.

Ese señor que conoce tantas playas de moda, casinos ruleteros, mujeres que pasan de coquetas, y alguna que otra que habrá doblado la cerviz ante una tentadora oferta; esta mediana majestad, que, ante un mundo repleto de penosos problemas y la angustia cada día más perfilada de matanza guerrera, nos muestra su viscera cardíaca resaca de comprensión, de bondad y de generosidad.

Por sus venas, sin duda alguna que corre "sangre azul". Por eso no germina la brizna solidaria en su cerebro.

El señor rey, se halla desencantado; no le han pagado lo que él quería. Se siente defraudado.

La sociedad le ha subutilizado parte de sus pertenencias. A lo mejor, en cualquier instante, el cable nos traerá una noticia: la de que "Su Majestad", ha interpuesto una demanda judicial contra la Sociedad.

EUSEBIO LARUY

# LOS PUEBLOS...

(Viene de la pág. 4) —  
dan hacer uso consciente de sus derechos cumpliendo al mismo tiempo los deberes sagrados inherentes a aquellos y a la vida colectiva civilizada. Repetirles a toda hora que el Derecho no quiere decir beneficio individual en forma exclusiva, sino que representa el conjunto de las leyes y disposiciones que determinan las relaciones sociales desde el punto de vista de las personas y de la propiedad. En consecuencia, hay que enseñarles a respetar no sólo los derechos ajenos y propios con exactitud, cuanto también a vivir sirviendo a sus semejantes y sin egoísmo alguno y pensando altruistamente, menos en sí y más en los demás. De lograrse tal cosa podríamos marchar por una larguísima etapa de paz y progreso y cada uno de nuestros pueblos al estar ligados por idénticos ideales y cultura con las otras naciones americanas, serían algo así como las teclas de un grandioso instrumento que emitirían de sí notas de variados tonos pero, en conjunto lanzarían al mundo la más portentosa sinfonía: la de la confraternidad nacional e internacional.

Sojo así podríamos a conciencia proclamar que somos realmente civilizados y no tendríamos jamás la amenaza de que surjan en las Patrias nuestras la feroz Anarquía, que engendra el caos y el vandalismo e impónese con sus desmanes pisoteando hasta lo más sagrado de la Vida, ni los tiranos que gobiernan con el azote y la cuchilla en mano y gustan bañarse en sangre de inocentes... No daríamos tampoco pretextos para que las grandes potencias de la tierra se inmiscuyan hasta en lo más íntimo de la existencia nacional tratando de imponernos sus disgregadoras ideologías o amparando a esos Gobiernos de Fuerza bruta, para manejarlos a su antojo y extraer de cada uno de los pueblos hasta la última gota de savia vital con el objeto de acrecentar sus caudales o satisfacer nefastas ambiciones de expansión y dominación...

**VISITE SODA PALACE**  
CAFE - BAR - RESTAURANT  
AMBIENTE DISTINGUIDO  
El Más Popular y Aristocrático de San José  
TELEFONO 3366 - APARTADO 4337

**LABORATORIO MEDICO**  
250 varas al Oeste de la Botica Francesa.  
TELEFONO: 5971  
AUTOVACUNAS PARA EL TRATAMIENTO DEL ASMA, LLAMADA BACTERIANA O INFECTIVA.  
AUTOVACUNAS COMO BASE DEL TRATAMIENTO GENERAL DE LA PIORREA.

GLOSAS AL MARGEN

El buen éxito en el matrimonio no reside, realmente, en ese amor de juventud que termina, en la mayoría de los casos, en el delicioso paréntesis de la luna de miel. El noviazgo —cuando se le sabe conducir— garantiza una futura felicidad. No es el abandono íntimo y el beso furtivo los que aseguran dicha duradera; ésta nos viene mejor por otros medios menos "poéticos" pero sí más inteligentes: las actitudes personales. Sin embargo, éstas no tienen nada que ver con lo simplemente pasional sino con la educación. Es preciso, pues, aprender el arte de ser marido o esposa. No basta el romance para conquistar en nuestro favor la dicha en el amor. El matrimonio es realidad y la realidad es vida. Quienes ingresen en el hogar entran en la vida. Verdad que tal modo de pensar no corre parejas, con lo acostumbrado; pero el mal uso no justifica la consagración de un hecho como correcto ni fundamenta la ley. Si nos referimos a la educación es porque, bien dirigida, brinda al individuo formas de carácter y pensamiento que le aseguran su tranquilidad. Lo pasional es pasajero y se alimenta de la emoción momentánea; es cambiante como los matices del atardecer; no despierta sentimientos perdurables; gusta de la miel por un instante y luego vuela hacia otras flores impelido por el anhelo de nuevas mieles con nuevos dulzores. En cambio, la educación no está sujeta a cambios sin previa razón; nos referimos a la educación no del gesto, esto es, las buenas maneras, sino, al sentimiento. Se puede ser un caballero en sociedad, y, sin embargo, un inadecuado en el hogar. La sociedad se nutre de gestos —etiqueta del movimiento y la palabra, esto es, la frivolidad, el ingenio superficial, la simpatía egoísta, la brillantez de oropel. El sentimiento es algo más serio. Y en la vida en común priva más lo serio que lo frívolo. Las responsabilidades del hogar no se pueden llenar con fruslerías románticas. La sensación del amor es menos "explosiva" a través del sentimiento bien inspirado que al del circunstancial devaneo ju-

venil; pero lo que se pierde en quebradiza intensidad se gana en maciza durabilidad. Se ha dicho que la esposa debe ser para su marido la novia de siempre; que su presencia y encanto personales deben ser los mismos de cuando florecían los rosales del noviazgo. De modo que el amor conyugal no es espontaneidad sino aprendizaje. No basta sentir el amor para que nos creamos envueltos, de inmediato, por su áureo cendal. Ninguna construcción se sustenta sobre bases de arena y nadie procede a levantar una pared sin fabricar firmemente los cimientos. Eso pasa con el amor que exige roca en vez de mortero flojo. El "flirt" no es más que un riesgo peligroso aunque encantador; pero no es el amor. Este cava hondo porque no se detiene en la simple visión externa sino que penetra el sentimiento hasta su mayor profundidad. Tal concepción es extraña en el mundo cambiante y frívolo de hoy, en el cual no se prepara al hombre y la mujer para el hogar. Deseamos y estimulamos una educación práctica, entendiendo por eso, el adiestramiento de nuestra vocación hacia la explotación económica; descuidamos, en consecuencia, la educación espiritual y moral, porque éstas no producen estipendios inmediatos. El dinero es importante, indispensable, pero no lo es todo. Lo que urge no es ser rico sino feliz. Una buena educación con algo de estoicismo no riguroso bastan para el bienestar de cualquiera, más que todas las cosas magníficas y lujosas comodidades que nos pueda proporcionar la riqueza. No es difícil atesorar capitales, pero pocos son los que gozan de paz interior. La vida misma se disfruta mejor cuando se cuenta con una educación conveniente que cuando sólo se posee la bolsa llena. Y hasta el dinero mismo hay que saber gastarlo, cuando se gasta. Y existen quienes ni eso saben hacer, pues, el dinero les domina, les sujeta con su garfio de oro. Son los ricos pobres cuyos representantes forman legión en la sociedad costarricense. Euclides Chacón Méndez

Pío Baroja y el lavado del...

(Viene de la pág. DOS) Dice Baroja.— "Desprecio la riqueza. La influencia yanqui con su sentido crematístico de la vida hace de la vida una fealdad, y de la civilización una tienda sin poesía con su toma y daca". (Comentario.— Aunque no creyera en Cristo era un cristiano y lo era más que los millonarios del Vaticano. Porque una religión no es una fe, sino una práctica, una conducta y una vida). Dice.— "Hay dos modos de escribir: el clásico o académico y el anarquista. El 1º imita a los jardines trazados con compás y regla. El 2º a los bosques vírgenes en donde cada planta crece donde y como puede. Pero ¿qué jardín puede compararse en belleza a una montaña virgen?". (Comentario.— Baroja tenía su algo de anarquista como escritor, como era su poco de misántropo como vasco y como hombre. Y alado desde luego. Amaba la soledad y el silencio y vivía como un asceta. Enamorado de

la montaña, iba a ella, con un libro bajo el brazo, a admirarla, a soñar, a quererla. Por cierto que, en una de esas excursiones y sintiendo frío, quemó un Sémica para calentarse. El que escribe tiene muchos parecidos con el navarro de Vera... Sin que ello sea ni una exhibición ni una vanidad (que no tengo) también yo he sido un enamorado del *vivere parvo*, de la vida sencilla y de la montaña. Pueden leerse mis artículos sobre esto en la *Revista de Agricultura de Luis Cruz*. Y cuando en mis años mozos iba yo en plan de caza a la montaña, yo no iba a cazar, sino a admirarla, a extasiarme, a sumergirme en ella, a beber belleza, silencio y misterio. Una selva virgen es una obra suprema de arte. La única poesía que yo he compuesto en Costa Rica fue en el año 34 y que se publicó en la dicha *Revista* y que fue la expresión de las sensaciones inenarrables que experimenté durmiendo bajo el manto de las estrellas. Una muestra:

Yo, no quiero la gloria de las urbes; Ni envidio las riquezas de sus Cresos; Ni tiemblo ante la cara de sus dioses; Ni gozo con los ruidos de ese infierno. Yo busco los senderos escondidos Que llevan al remanso del deseo; Yo busco el santo bálsamo que cura El dolor de la herida de los pechos. ¿Glorias? La de esta música no oída. ¿Glorias? La de este mundo primigenio. Gloria, de las caobas centenarias. Gloria, la de este mágico silencio. ¿Sueños grandes? Hay uno: que descienda Como el verbo de un dios hasta mi estro La santa inspiración de las montañas Que son las catedrales en que rezo.

Libertad sin vida interior, sin deseos intelectuales, sin lazos solidarios, no vale. Con deberes morales, con responsabilidades, con lazos solidarios; una libertad consciente e iluminada, limitada por el deber, sí que vale. Entonces la libertad tiene un valor real porque posibilita la elevación del alma humana por la superación del instinto primario. La libertad sin fines no interesa a nadie. En esta época, la mayor parte de la gente carece de necesidades intelectuales y de vida interior. El único instinto fuerte que le queda es la religión. Una forma respetable del egoísmo. Se cree en el *más allá* y lo único que preocupa es agenciarse (por el dinero) un rincón de tres varas de ancho a la derecha del Padre". "De España amamos la tierra; y de su gente, la que tenga menos tradición católica y menos tradición latina". "La literatura banal no me interesa. Me gustan los libros que, una vez leídos se convierten en mí en acontecimientos". "Por ser los vascos descendientes de Cromagnón, somos parientes próximos del pitecantropo que era hombre de acción y gastaba pocas palabras. El ancestro de los oradores hay que buscarlo en el chimpancé". "El dinero no me seduce. El dinero no añade ni una pulgada más a la estatura auténtica del hombre". "Cuando pienso en el cristianismo me vienen a la memoria los ghetos, la escrófula, los cinturones de castidad, la sarna y los frailes". "Huid de los hombres que se creen cerca de Dios. Estos creen que sus tonterías, sus sueños, sus dolores de cabeza son la verdad. Estos cretinos apostólicos están más lejos de ella, que los chimpancés de nosotros". "La retórica ha sido fatal para España. En un tiempo en que todos luchan por realidades, nosotros luchamos por molinos de viento. ¡Ojalá hubiéramos tenido genio, profundidad, técnica, precisión, ciencia, capacidad de abstracción y síntesis. Los loros y las cotorras no se verán dentro de poco sino en los jardines zoológicos. España se irá haciendo un país áspero, serio, profundo, industrial y minero. Y los loros americanos cuando vengan aquí, tendrán que guardar sus versos en el estómago. Los que tenemos idea aproximada de lo que es hoy España y de lo que podía haber sido, quisiéramos ver la libre de dos factores que han sido su ruina: el catolicismo y América".

En cuanto a América, hay mucho que hablar... Toda decadencia política lleva aparejada la decadencia económica. Ejemplos al canto: la Inglaterra y la Francia del día. Bien. España recibió del Destino un mundo sin hacer y entregó a la posteridad un mundo hecho. Esta es su mayor gloria. Y no hay en el mundo una nación que haya hecho una cosa semejante. Al lado de esto, nada importa la decadencia de mi Patria. Toda decadencia es pasajera. Los hombres pasan; las naciones no mueren. Y una Madre será tanto más grande, más augusta, más santa y más venerable, cuanto más se haya debilitado por cumplir un gran destino histórico. Un censo levantado en tiempos de Isabel y Fernando (Siglo XV) arrojaba una población de unos 24 millones de habitantes. Otro censo levantado a la muerte de Carlos II, último de los Austrias (Siglo XVII) acusaba una población de unos 16 millones! en vez de ser de unos 50 millones. ¿Explicación de este trágico balance? América y las guerras religiosas en Europa en las que España, *Quitote equivocado*, llevó la peor parte por meterse en camisas de once varas, declarándose *parcialmente* fracasada con la Reforma y que lo será *totalmente* dentro de poco cuando haya un poco más de luz en las cabezas de Europa y América: el catolicismo. La penúltima crisis de España fue en 1898 en que perdió sus últimas colonias gracias a la *grandeza democrática* de los EE. UU. Y aparece la generación de los *hombres del 98*, a la que perteneció Pío Baroja. Ella se propuso torcer el curso de la historia de España, cambiando la Monarquía por la República. La nación estaba madura para el cambio. Dos dinastías extranjeras habían sido nuestra ruina: la austriaca desde el siglo XVI y la borbonica desde el XVIII. La primera murió con Carlos II, un pingajo de rey y de hombre. El que creyéndose "hechizado" vivía entre frailes y monjas para que le sacaran el "diablo" del cuerpo a punta de exorcismos en latín e hisopos de agua con sal que dicen *benedita*. La segunda o francesa, empezó no mal, pero acabó por hundirnos con los últimos borbones. La "generación del 98" se decía: no necesitamos reyes extranjeros; nos bastamos y nos sobramos nosotros. Y llegó el 14 de abril del 31 y España, sin hacer derramar una sola gota de sangre ni una lágrima y en un gesto grande, generoso, elegante y único en la historia, dió el pasaporte al último borbón y lo acompañó hasta la

frontera. ¡Había nacido la República Española! Pura, virgen, imaculada como la nieve que se cae en las montañas. Y sobre todo, una *promesa porvenir* dada la cantidad y calidad de los hombres que alumbraron la "Constitución de la República Española", la más liberal y más sabia de todas las Constituciones de Europa y América. Ningún cambio de régimen se había operado en el mundo con más pulcritud y con menos dolor. Y llegó la última crisis de España, toda salvajismo, toda sangre, toda ruina, toda dolor. Un general sanguinario y traide un Hitler; un Mussolini; unos moros; unos portugueses; unos irlandeses; un papa benedictor una Inglaterra; una Francia un EE. UU... Los unos matando y destruyendo a España; los otros riendo y viendo impasible como la asesinan. Y nosotros (en este 14 de abril del 57) recordando el fin de Hitler, y el 28 de Abril del 45... Ah! y pensando también en que la subita decadencia de Inglaterra y Francia, bien pueden tener alguna explicación. Y la explicación es: que los imperios se están demorando. Víctor Lorz 14-IV-57. Como colofón a lo antedicho y para contribuir al lavado de cerebro, transcribo varias fórmulas técnicas. Hélas aquí: —Dios ante el sentido común. (Abate Meslier) —Historia de los conflictos entre la Religión y la Ciencia. (Guillermo Dróper) —Las Llaves de San Pedro. (Roger Peirefite) —Fe de erratas de la Biblia. (Walbas) —Jesucristo nunca ha existido. (Emilio Rossi) —Los cachivaches de antaño. (Roberto Robert) —Los misterios del Vaticano. (Demofilo Itálico) —El fin de las religiones. (Augusto Dide) —El mito de Jesús. (Jorge Brandés) —Tinieblas y Luz. (Manuel Navarro Murillo) —Historia de los Papas. (Avelino Samorati) —La religión al alcance de todos. (R. H. Ibarreta) —Las religiones del mundo desmascaradas. (Matias Usero Torrente) —Comentando la enseñanza Religiosa. (Julio Anselmo Rica) —La desilusión de un Sacerdote. (Franz Griesse) —La iglesia y el amor. (Max Radetzki) (Hágase de una buena biblioteca)

El Cuerpo Médico Nal... Como es del conocimiento público, desde el día 29 de marzo se planteada una lucha entre los médicos del país y el Seguro Social, lucha que se inició con la renuncia del doctor Trejos Escalante a la Dirección de Prestaciones Médicas. No obstante que en nuestra patria las luchas de esta clase se abandonan a los pocos días, por la indiferencia natural de la gente, no ha ocurrido lo mismo en esta oportunidad. La mejor demostración del espíritu firme que mantienen los médicos en esta cruzada, se dio en la reunión de la Asamblea General de la Unión Médica Nacional y el Sindicato de Profesionales Médicos del Seguro Social, el 29 de mayo, precisamente al cumplirse dos meses de haberse iniciado. En esa Asamblea, a la que asistieron cerca de cien profesionales, se pudo observar la posición firme y decidida que persiste por conseguir que la medicina del Seguro Social pueda llegar a ser de mejor calidad, para bien de los asegurados y de la Institución misma. Fueron conocidas las gestiones y los estudios que ha estado realizando la Comisión nombrada para estudiar los problemas de la Caja, que tienen por objeto demostrar la necesidad de la Subgerencia Médica, que permitiría a los médicos organizar los servicios que prestan de acuerdo con sus ideas. Asimismo se conoció oficialmente de los argumentos expuestos por dos miembros de la Junta Directiva de la Caja de Seguro Social, en un voto razonado contrario a la creación de la Subgerencia Médica, en el cual se hacían cargos serios a los médicos, tratando de desvirtuar la intención que tienen en esta campaña que aparece así como inspirada por intereses bastardos y de grupo. Después de un amplio cambio de impresiones, mantenido en un ambiente de destino espíritu de lucha y fe en conseguir los intereses y elevados propósitos, la Asamblea dio su aprobación a varias mociones, las cuales apuntaban a continuación: 1º—Sentar la más enérgica protesta a los conceptos de los señores Chacón Méndez y Alfonso Carro en contra del programa médico, en la sesión del día 2 de mayo. 2º—Interpelar a la Junta Directiva del Seguro Social, en el sentido de si hacen o no los conceptos emitidos por los señores Chacón Méndez y Carro. 3º—Dar un voto de confianza a la Comisión de la Unión Médica que ha venido estudiando el problema e instarla a que a mayor brevedad plantee a la Junta Directiva esos estudios para lograr la creación de la Subgerencia Médica. También fue aprobada, por un grupo mayoritario, una moción del Dr. Coto Chacón, en el sentido de que se firmase un pliego de todos los médicos del país comprometidos a no aceptar puestos o posiciones que los médicos se vieran obligados a renunciar por motivo de esta lucha, como en el caso de los señores Zúñiga, quien renunció a la protesta de lo que consideró insultos hechos por los señores Carro y González, y embargo, como algunos de los médicos maran prematura esta moción, el propio doctor Coto Chacón pidió que se diera por aprobada. En todo caso, quedó la impresión de que medidas de esta naturaleza tal vez necesario adoptar en el futuro. También se aprobó una Declaración de Principios que fue publicada en los periódicos diarios, en la que se exponen a la opinión pública los motivos e ideales que alientan los médicos en esta lucha. La impresión general es la de que la Asamblea ha sido de un buen éxito para el cuerpo médico que está demostrando espíritu de lucha y fe en conseguir los intereses y elevados propósitos, la Asamblea dio

EN SU MOMENTO OPORTUNO fume PUROS Bauzá Complacen al Fumador Más Exigente! Pídalos en las buenas cigarrerías o donde su distribuidor: Apartado 3894 — FELIX ULIBARRI — 75 varas Norte de la Castellana

Quechuas y Aymaras de Bolivia Conferencia del Embajador de Bolivia Don SATURNINO RODRIGO Esta conferencia, que fue escuchada por numeroso público, que llenaba la sala, abarcó desde los orígenes del Continente, con exposición de todas las teorías y leyendas que existen sobre el particular, anotando la del escritor boliviano Alfredo Sanjinés, que piensa que el habitante americano es verdaderamente oriundo de su tierra, habiendo aparecido en la Altipampa Boliviana, en los primeros tiempos de la prehistoria. Luego se refirió a la Raza, a sus virtudes y la potencia del Imperio de los Incas, que fue, dijo, un imperio de hombres felices; pasando enseguida a la Colonia, época durante la cual el Indio sufrió bajo el dominio de una opresión que no sólo deshecho las fuentes mismas del imperio incaico, sino que lo sometió a terribles gabelas, como la Mita, perdiéndose casi el cultivo de la tierra, en el que el indio era un verdadero artista, para dedicarlo exclusivamente a la explotación de materias extractivas como la plata y otros metales. Una vez que se llevó a cabo la emancipación, el indio no hizo otra cosa que cambiar de patrón, porque sobre sus espaldas continuaron todos los vejámenes y todas las cargas, convirtiéndose en un verdadero paria siendo él, el dueño de las tierras de su origen... Narró anécdotas y hechos que demostraron, en verdad, la evidencia de sus afirmaciones, hasta llegar a la guerra del Chaco, de cuyas trincheras inhóspitas salió una nueva conciencia y de donde las generaciones jóvenes de Bolivia sacaron un profundo sentido de realidad que, al poco tiempo, cuajó en la formación de un Partido Político que colocó en el primer punto de su programa la reivindicación de todos los trabajadores, sobre todo de los indios, y así cuando el Movimiento Nacionalista Revolucionario llegó al poder, lo primero que hizo fue dictar una ley justiciera que reparó una injusticia de siglos con la raza autóctona, es decir la Ley de la Reforma Agraria, que fue firmada en los campos de Ureñaña, ante más de doscientos mil campesinos, en representación de los dos millones de todo el país, los que desde ese momento, fueron dueños de la tierra que trabajaban. Así cuplimos, dijo el Embajador Rodrigo, no sólo con nuestras conciencias, sino que fuimos consecuentes con nuestras ideas y reparamos una injusticia: devolviendo al indio sus tierras, le devolvimos la Libertad y quedamos en paz con el mundo y con Dios. El numeroso público que escuchó esta conferencia, la aplaudió largamente. La misma conferencia fue repetida con el Rotary Club de San José, a pedido de la Directiva de dicho Club, en su sesión del 30 de mayo.

Si. La vida por la conquista de la riqueza, me parece un ideal de vida de bajos y pobres quilates. La vida por la conquista de la cultura, de una cultura de gran tipo, apta para agrandar la estatura del alma en el mundo superior del pensamiento y sobre la base económica indispensable de un bienestar mediano pero suficiente, me parece el ideal más apropiado para un hombre juicioso. Lo demás, la parte moral, digamos la rectitud de la vida, viene por añadidura, como un corolario del predominio del trabajo mental.

Dice Baroja: "Se dice como artículo de fe que EE. UU. e Inglaterra son las auténticas democracias, y que la URSS es totalitaria. Yo soy hereje en esta religión". "La vida por la ambición y el placer me parecen bien poca cosa". "Las tres cosas que más odio: la iglesia, los señoritos y los generales". "Para juzgar las cosas grandes: Democracia, Libertad, Justicia, etc. hay dos posiciones: la agnóstica y la teológica. La 1ª niega la existencia de fines en el Cosmos. La 2ª afirma la existencia de fines e intenciones. La 1ª afirma la concepción mecánica del mundo: todo sucede por determinismo. La 2ª lleva al misticismo religioso: el hombre ha nacido para sufrir y salvarse". (Como Baroja soy agnóstico).

Dice Baroja: "Santa Teresa de Jesús pensaba en Cristo, más que con el cerebro, con el ovario. La belleza femenina, tiene un efecto cuyo reflejo son las vesículas seminales. El hombre mira a la mujer con las vesículas; la mujer mira al hombre con el ovario. Para el sacerdote, el ovario y las vesículas son bombas de dinamita que al reventar producen pecados. El sacerdote necesita un entretelón para encubrir el hambre sexual... e inventó el matrimonio que es todo un señor sacramento. En cuanto el cura echa la bendición a la pareja, el señor Espermatozoo deja de ser un bandido y se convierte en santo. Y entonces, rasurado, perfumado y gracias a un cura que le abre la puerta, va a aterrizar en el ovario".

Comentario: Parecía a Teresa de Jesús, sor Patrocinio de las Llagas metió mucho ruido en los días de Isabel II. Estaba enamorada del niño Jesús, del que tenía algunos en su celda, a los que cuidaba, besaba, vestía, calentaba y acostaba, como dice uno de sus biógrafos. Patrocinio sufría horriblemente cuando llegaba el 2 de febrero. ¿Por qué? Porque en esa fecha (según la tradición) Jesús fue llevado al templo para que le recortaran el prepucio. Los dolores que sufría el chico cuando se lo rebanaron, trastornaban a la monja. Esta mujer ardiente también miraba a Jesús con el ovario. Igual que Sor María de Agreda (siglo XVII) que en sus éxtasis era levitada en el aire dejando al descubierto su tras... que los chicos de la época iban golosos a mirarlo.

BOTICA CENTRAL ANIBAL AMADOR JUAN VIÑAS TEATRO AMADOR

Milex FULL CREAM milk powder Debido a su alta calidad, la leche en polvo integral MILEX es especialmente recomendable para la nutrición de los niños.

¿Desairado el Dr. Zeledón... (VIENE DE LA PÁGINA UNO) Pero el señor Presidente del Colegio Médico y Cirujanos, nos ha asegurado que palabra nos merece la que no ha habido ningún momento la idea de lesionar bajo ningún concepto al doctor Zeledón, sino el propósito de tratar de mejorar la Revista Médica que indudablemente por causas ajenas a la voluntad del Dr. Zeledón, cuya existencia pondría últimamente al desarrollo del cuerpo médico en Costa Rica, y que por la medicina en Costa Rica, y que personalmente lamentaba que el doctor Zeledón se fuera a otro país, pero que él y los demás colegas que como él pensaban y que como él se interesaban por el bienestar de los médicos que no fue otro sino el propósito de contribuir al mejoramiento de la Revista Médica y nunca el de maltratar al doctor Zeledón.

RESTAURANT BAR "EL PRADO" 75 varas al norte del Mercado Borbón BRINDA UN SERVICIO ESMERADO EN COMIDAS - REPOSTERIA Y LICORES FINOS Atendido personalmente por sus propietarios TEOFILO CAMARA y FLAMINIO RODRIGUEZ San José, Costa Rica IMPRENTA TORMO - SAN JOSE, COSTA RICA